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अणुगति सिध्दान्त

उदाहरण

1. जल का घनत्व 1000 kg  है।  और 1 atm

दाब पर जलवाश का घनत्व 0.6 kg  है। एक अणु के

आयतन को कु ल अणुओं की संख्या से गुणा करने पर हमें

m−3 100∘ C

m−3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_YlBeTElMiuu0


आण्किक आयतन प्राप्त होता है। ताप और दाब की उपरोक्त

अवस्था में जलवाय के  कु ल आयतन और इसके  आण्विक

आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. उपरोक्त उदाहरण में दिये गये ऑकडों का उपयोग करके

जल के  एक अणु का आयतन ज्ञात कीजिये

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YlBeTElMiuu0
https://dl.doubtnut.com/l/_gc7l5pFf1oqP


3. जल के  अणुओं के  बीवच औसल दूरी (अन्तर परमाणुक

दूरी) कितनी है इसके  लिए आप (1) तथा (2) में दिये गये

ऑकडों का उपयोग कर सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बर्तन में दो अक्रिया गेसे :निऑन (एकपरमाणुक )

और ऑक्सीजन (द्रिपरमाणुक) भरी है इनके  आंशिक दाबों

का अनुपात 3:2 है। आकलन कीजिये (i) उनके  अणुओं की

संख्या का अनुपात (ii) बर्तन में निऑन एवं ऑक्सीजन के

https://dl.doubtnut.com/l/_XQUXBwtms3Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_XsaFYCuRtnNg


द्रव्यमान घनत्वों का अनुपात । Ne का परमाणु 20.2 u एवं

ऑकसीजन का अणु द्रव्यमान =32.0 u ।

वीडियो उत्तर देखें

5. 400k ताप तथा 60 पास्क्ल दाब पर 3 लीटर आदर्श गैस

में (i) मोलो की संख्या तथा (ii) अणुओं की संख्या ज्ञात

कीजिाए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XsaFYCuRtnNg
https://dl.doubtnut.com/l/_pvEU996dpFiG


6. एक पात्र में  पर वायु भरी है पात्र को कितने ताप

तक गरम करे कि उसमें से  वायु बाहर निकल जाये। 

(बर्तन के  प्रसार को नगण्य माने। )

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

1

3

7.  घन मीटर आयतन के  एक फलास्क में ऑक्सीजन

के   अणु है यदि उस फलास्क में ऑक्सीजन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग 400 मी  से तथा एक अणु

का द्रव्यमान  किग्रा है। तब उस फलास्क में

गैस का दाब क्या होगा।

वीडि यो दे खें

10−3

3 × 1022

/

5.3 × 10−26

https://dl.doubtnut.com/l/_WKqBArX5u242
https://dl.doubtnut.com/l/_NhQpSlwjjl0W


वीडियो उत्तर देखें

8.  ताप पर हाइड्रो जन के  ग्राम अणु की गतिज ऊर्जा

की गणना करो ।  जल / ग्राम अणु डिग्री।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

R = 8.3

9.  ताप पर माध्‍य गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिये- 

(i) एक मोल हीलियम की 

(ii) हीलियम के  एक अणु की 

(iii) एक ग्राम हीलियम की।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_NhQpSlwjjl0W
https://dl.doubtnut.com/l/_UZdC1tjHUAXg
https://dl.doubtnut.com/l/_oBkzmE5yEowl


10. उस ताप को ज्ञात कीजिये जिस पर ऑकसीजन के

अणुओं का ऑसत वेग पृथ्वी से पलायन कर जाने के  लिए

पर्याप्त हो जायेगा। पृथ्वी से पलायन वेग 11.0 किमी / से .

तथा ऑक्सीजन के  एक अणु का दुव्यमान 

किग्रा है। (दिया है बोल्ट्रजमान नियतांक k=

 जूल )

वीडियो उत्तर देखें

2.76 × 10−26

1.38 × 10−23 /k

https://dl.doubtnut.com/l/_oBkzmE5yEowl
https://dl.doubtnut.com/l/_EbR4P5T0XS4b


11. किस ताप पर हीलियम के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग माध्य

मूल वेग के  बराबर होगा।

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि किसी गैस का ताप  बढ़ाकर  कर

दिये जाये तो उसके  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग कितना

गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 327∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_rxyt6RrZgXoh
https://dl.doubtnut.com/l/_pxyHDqH6wLO4
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZMVxdhBrisT


13. किसी ताप पर  के  अणुओ का वर्ग माध्य मूल वेग

 मी  से है। उसी ताप पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग

माध्य मूल वेग की गणना कीजिये। 

(  तथा  के  अणुभार क्रमश 32 व 2 है। )

वीडियो उत्तर देखें

O2

150 /

O2 H2

14.  ताप तथा 76 सेमी पारे  के  दाब पर नाइट्रो जन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZMVxdhBrisT
https://dl.doubtnut.com/l/_5yT66kolCfvC
https://dl.doubtnut.com/l/_2lDa7dCdedD6


15. किसी फलास्क में आर्गन एवं क्लोरीन गैस भारी है

जिनके  द्रव्यमान 2:1 के  अनुपात में है। मिश्रण का ताप

 है दोनो गैसों के  (i) प्रति अणु की औसत गतिज ऊर्जा

का अनुपात (ii) दोनो गैसों के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल

चालों  का अनुपात ज्ञात कीजिये। आर्गन का परमाणु

द्रव्यमान  क्लोरीन का अणु द्रव्यमान =70.9 u

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

Crms

= 39.9u,

16. यूरे नियम के  दो समस्थानिकों के  द्रव्यमान 235 u एवं

238 u है। यदि यूरे नियम हेक्साफलोराइड गैस में ये दोनो

समस्थानिक विघमान हो तो किसकी औसत चाल अधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_2lDa7dCdedD6
https://dl.doubtnut.com/l/_ew8pi7QZ3Bic


होगी। 

यदि फलोरीन का परमाणु द्रव्यमान 19 u है। तो किसी भी

ताप पर इनकी चालों में प्रतिशत अंतर आकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. (a) जक कोई अणु किसी दीवारों से टकराता है। तो

टकराने के  पश्चात यह किसी चाल से विपरीत दिशा में वापस

लौटता है। जब कोई गेंद दृढ़तापूर्वक पकडे गए भारी बल्ले से

टकराती है। तो भी ऐसी ही होता है। तथापि जब गेंद अपनी

ओर आते हुए बल्ले से टकरातीहैं तो यहि भिन्न चाल से वापस

लौटती है उस स्थिति में गेंद की चाल अपेक्षाकृ त कम होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ew8pi7QZ3Bic
https://dl.doubtnut.com/l/_mpyjN1mufq2N


या अधिक है। 

(b) पिस्टन लगे सिलिंडर में पिस्टन की अन्दर की ओर धके ल

कर जब किसी गैस को संपीडित किया जाता है। तो उस गैस

का ताप बढ जाता है। ऊपर (a) में प्रयुक्त अणुगति सिध्दा्रन्त

के  आधार पर इस प्रेक्षण की व्याख्या कीजिए। 

(c ) पिस्टन लगे सिलिंडर में संपीडित गैस जब पिस्टन को

बाहर धके लकर फै लती है। तो क्या होता है। तब आप क्या

प्रेक्षण करेगे। 

(d ) खेलते समय सचिन तंदु लकर एक भारी बल्ले का

उपयोग करते है। इससे क्या उनकी किसी प्रकार की कोई

सहायता मिलती है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mpyjN1mufq2N


18. 10सेमी  आयतन का एक बुलबुला एक झील में

40 मीटर की गइराई पर बनता है। यदि बुलबुले का ताप

इसके  ऊपर उठते समय नियत रहे तो जब यह झील की

सतह पर पहुँ चेगा। इसका आयतन क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

^ (3)

19. एक 1.00 सेमी  आयतन के  पात्र में 

वायुमण्डलीय दाब व  पर गैस भरी हुई है। गैस में

अणुओ की संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

,3 10−3

200k

https://dl.doubtnut.com/l/_wd5sg9llvCUh
https://dl.doubtnut.com/l/_gbhtzhkb0qGS


20. किसी गैस का ताप  है। इस गैस का नियत दाब

पर आयतन बढाकर दुगुना कर दिया जाता है। गैस का ताप

कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

21.  ताप पर किसी गैस का दाब 1 वायुमण्डलीय

दाब है। गैस का आयतन स्थिर रखते हुए उसे किस ताप तक

किया जाये कि उसका दाब 2 वायुमण्डलीय दाब हो जाये ।

वीडियो उत्तर देखें

−173∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_gbhtzhkb0qGS
https://dl.doubtnut.com/l/_ftQgpPSp0Ptx
https://dl.doubtnut.com/l/_qpxdriV5KDm7


22. यदि एक ग्राम जल के  अणु पृथ्वी की सतह पर एकसमान

रूप से वितरित कर दिये जाये तो पृथ्वी की सतह के  1 सेमी

 क्षेत्र फल पर कितने अणु होगे।

वीडियो उत्तर देखें

,2

23. गणना कीजिए। -(i) ऑक्सीजन अणु की  पर

औसत स्थानान्तरित गतिज ऊर्जा 

(ii) ऑक्सीजन अणु की  पर कु ल गतिज ऊर्जा तथा

(ii) 1 मोल ऑक्सीजन गैस की  पर कु ल गतिज ऊर्जा

दिया है। आवोगाद्रो  अणु/ग्राम मोल

27∘ C

27∘ C

27∘ C

NA = 6.02 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_po0Qfqz6UNlF
https://dl.doubtnut.com/l/_tvKA1qHEYgIv


तथा बोल्ट्रजमान नियंतांक  जूल

/(अणुK)

वीडियो उत्तर देखें

k = 1.38 × 1023

24. यदि किसी एमपरामाणुक गैस के  1 मोल को किसी दि-

परमाणुक गैस के  1 मोल के  साथ मिश्रित कर दिया जाये तो

मिश्रण के  लिए  का मान ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_tvKA1qHEYgIv
https://dl.doubtnut.com/l/_BnaMVWHhFgEL


25. 44.8 लीटर नियत धारिता के  एक बेलनाकार बर्तन में

STP पर हीलियम गैस भरी हैं इस गैस के  ताप में 

वृध्दि करने के  लिए कितनी ऊष्मा की आपश्यकता होगी है। 

( R= 8.31 Joule  gm )

वीडियो उत्तर देखें

15.0∘ c

/ mol−1k−1

26.  पर जलवाष्प में जल के  अणु के  माध्य मुक्त पथ

का आकलन कीजिए। उदाहरण 1 में दी गई सूचनाओं का

उपयोग कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

373k

https://dl.doubtnut.com/l/_fB1A8UVUWaNX
https://dl.doubtnut.com/l/_Hs6Fwc9YJVru


27. हाइड्रो जन गैस के  लिए  ताप तथा 1 वायुमण्डलीय

दाब पर औसत मुक्त पथ की गणना कीजिये। हाइड्रो जन अणु

का व्यास  है।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

1.06A

28. जल का घनत्व 1000 kg  है।  और 1

atm दाब पर जलवाश का घनत्व 0.6 kg  है। एक

अणु के  आयतन को कु ल अणुओं की संख्या से गुणा करने

पर हमें आण्किक आयतन प्राप्त होता है। ताप और दाब की

m−3 100∘ C

m−3

https://dl.doubtnut.com/l/_Hs6Fwc9YJVru
https://dl.doubtnut.com/l/_FtXxZ0FJcUUR
https://dl.doubtnut.com/l/_QOd01YBJcWOl


उपरोक्त अवस्था में जलवाय के  कु ल आयतन और इसके

आण्विक आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

29. उपरोक्त उदाहरण में दिये गये ऑकडों का उपयोग करके

जल के  एक अणु का आयतन ज्ञात कीजिये

उत्तर देखें

30. जल के  अणुओं के  बीवच औसल दूरी (अन्तर परमाणुक

दूरी) कितनी है इसके  लिए आप (1) तथा (2) में दिये गये

https://dl.doubtnut.com/l/_QOd01YBJcWOl
https://dl.doubtnut.com/l/_7R2pG1gvctix
https://dl.doubtnut.com/l/_YvasD1Y5KyNx


ऑकडों का उपयोग कर सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक बर्तन में दो अक्रिया गेसे :निऑन (एकपरमाणुक )

और ऑक्सीजन (द्रिपरमाणुक) भरी है इनके  आंशिक दाबों

का अनुपात 3:2 है। आकलन कीजिये (i) उनके  अणुओं की

संख्या का अनुपात (ii) बर्तन में निऑन एवं ऑक्सीजन के

द्रव्यमान घनत्वों का अनुपात । Ne का परमाणु 20.2 u एवं

ऑकसीजन का अणु द्रव्यमान =32.0 u ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YvasD1Y5KyNx
https://dl.doubtnut.com/l/_LzpRb4Mg03Mc
https://dl.doubtnut.com/l/_F0kWNd8Bg2ev


32. 400k ताप तथा 60 पास्क्ल दाब पर 3 लीटर आदर्श

गैस में (i) मोलो की संख्या तथा (ii) अणुओं की संख्या ज्ञात

कीजिाए।

वीडियो उत्तर देखें

33. एक पात्र में  पर वायु भरी है पात्र को कितने ताप

तक गरम करे कि उसमें से  वायु बाहर निकल जाये। 

(बर्तन के  प्रसार को नगण्य माने। )

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_F0kWNd8Bg2ev
https://dl.doubtnut.com/l/_lcuUjCX3vgzU
https://dl.doubtnut.com/l/_IUxnRWGJ6mOE


34.  घन मीटर आयतन के  एक फलास्क में

ऑक्सीजन के   अणु है यदि उस फलास्क में

ऑक्सीजन के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग 400 मी  से

तथा एक अणु का द्रव्यमान  किग्रा है। तब

उस फलास्क में गैस का दाब क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

10−3

3 × 1022

/

5.3 × 10−26

35.  ताप पर हाइड्रो जन के  ग्राम अणु की गतिज ऊर्जा

की गणना करो ।  जल / ग्राम अणु डिग्री।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

R = 8.3

https://dl.doubtnut.com/l/_IUxnRWGJ6mOE
https://dl.doubtnut.com/l/_o92bKUqCksfr
https://dl.doubtnut.com/l/_hLXMxY7ajR3l


36.  ताप पर माध्‍य गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिये- 

(i) एक मोल हीलियम की 

(ii) हीलियम के  एक अणु की 

(iii) एक ग्राम हीलियम की।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

37. उस ताप को ज्ञात कीजिये जिस पर ऑकसीजन के

अणुओं का ऑसत वेग पृथ्वी से पलायन कर जाने के  लिए

पर्याप्त हो जायेगा। पृथ्वी से पलायन वेग 11.0 किमी / से .

तथा ऑक्सीजन के  एक अणु का दुव्यमान 2.76 × 10−26

https://dl.doubtnut.com/l/_hLXMxY7ajR3l
https://dl.doubtnut.com/l/_HCEfQAnHAs1I


किग्रा है। (दिया है बोल्ट्रजमान नियतांक k=

 जूल )

वीडियो उत्तर देखें

1.38 × 10−23 /k

38. किस ताप पर हीलियम के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग माध्य

मूल वेग के  बराबर होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HCEfQAnHAs1I
https://dl.doubtnut.com/l/_a061Ot3G36mR


39. यदि किसी गैस का ताप  बढ़ाकर  कर

दिये जाये तो उसके  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग कितना

गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 327∘ C

40. किसी ताप पर  के  अणुओ का वर्ग माध्य मूल वेग

 मी  से है। उसी ताप पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग

माध्य मूल वेग की गणना कीजिये। 

(  तथा  के  अणुभार क्रमश 32 व 2 है। )

वीडियो उत्तर देखें

O2

150 /

O2 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_2gkO0ARcatfg
https://dl.doubtnut.com/l/_k3AWusHmuUCH


41.  ताप तथा 76 सेमी पारे  के  दाबे पर नाइट्रो जन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

42. किसी फलास्क में आर्गन एवं क्लोरीन गैस भारी है

जिनके  द्रव्यमान 2:1 के  अनुपात में है। मिश्रण का ताप

 है दोनो गैसों के  (i) प्रति अणु की औसत गतिज ऊर्जा

का अनुपात (ii) दोनो गैसों के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल

चालों  का अनुपात ज्ञात कीजिये। आर्गन का परमाणु

द्रव्यमान  क्लोरीन का अणु द्रव्यमान =70.9 u

27∘ C

Crms

= 39.9u,

https://dl.doubtnut.com/l/_k3AWusHmuUCH
https://dl.doubtnut.com/l/_cQjk07TR0uai
https://dl.doubtnut.com/l/_iQdtzojsZd4N


वीडियो उत्तर देखें

43. यूरे नियम के  दो समस्थानिकों के  द्रव्यमान 235 u एवं

238 u है। यदि यूरे नियम हेक्साफलोराइड गैस में ये दोनो

समस्थानिक विघमान हो तो किसकी औसत चाल अधिक

होगी। 

यदि फलोरीन का परमाणु द्रव्यमान 19 u है। तो किसी भी

ताप पर इनकी चालों में प्रतिशत अंतर आकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iQdtzojsZd4N
https://dl.doubtnut.com/l/_qJaqrBS2lizE


44. (a) जक कोई अणु किसी दीवारों से टकराता है। तो

टकराने के  पश्चात यह किसी चाल से विपरीत दिशा में वापस

लौटता है। जब कोई गेंद दृढ़तापूर्वक पकडे गए भारी बल्ले से

टकराती है। तो भी ऐसी ही होता है। तथापि जब गेंद अपनी

ओर आते हुए बल्ले से टकरातीहैं तो यहि भिन्न चाल से वापस

लौटती है उस स्थिति में गेंद की चाल अपेक्षाकृ त कम होती है।

या अधिक है। 

(b) पिस्टन लगे सिलिंडर में पिस्टन की अन्दर की ओर धके ल

कर जब किसी गैस को संपीडित किया जाता है। तो उस गैस

का ताप बढ जाता है। ऊपर (a) में प्रयुक्त अणुगति सिध्दा्रन्त

के  आधार पर इस प्रेक्षण की व्याख्या कीजिए। 

(c ) पिस्टन लगे सिलिंडर में संपीडित गैस जब पिस्टन को

https://dl.doubtnut.com/l/_rK3pFiohCGnu


बाहर धके लकर फै लती है। तो क्या होता है। तब आप क्या

प्रेक्षण करेगे। 

(d ) खेलते समय सचिन तंदु लकर एक भारी बल्ले का

उपयोग करते है। इससे क्या उनकी किसी प्रकार की कोई

सहायता मिलती है।

उत्तर देखें

45. 10सेमी  आयतन का एक बुलबुला एक झील में

40 मीटर की गइराई पर बनता है। यदि बुलबुले का ताप

इसके  ऊपर उठते समय नियत रहे तो जब यह झील की

सतह पर पहुँ चेगा। इसका आयतन क्या होगा।

^ (3)

https://dl.doubtnut.com/l/_rK3pFiohCGnu
https://dl.doubtnut.com/l/_bLkXRDnYQEiW


वीडियो उत्तर देखें

46. एक 1.00 सेम  आयतन के  पात्र में 

वायुमण्डलीय दाब व  पर गैस भरी हुई है। गैस में

अणुओ की संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

,3 10−3

200k

47. किसी गैस का ताप  है। इस गैस का नियत दाब

पर आयतन बढाकर दुगुना कर दिया जाता है। गैस का ताप

कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_bLkXRDnYQEiW
https://dl.doubtnut.com/l/_yFzMR7XFssbj
https://dl.doubtnut.com/l/_hrZGq373WTPv


48.  ताप पर किसी गैस का दाब 1 वायुमण्डलीय

दाब है। गैस का आयतन स्थिर रखते हुए उसे किस ताप तक

किया जाये कि उसका दाब 2 वायुमण्डलीय दाब हो जाये ।

वीडियो उत्तर देखें

−173∘ C

49. यदि एक ग्राम जल के  अणु पृथ्वी की सतह पर एकसमान

रूप से वितरित कर दिये जाये तो पृथ्वी की सतह के  1 सेमी

 क्षेत्र फल पर कितने अणु होगे।

वीडियो उत्तर देखें

,2

https://dl.doubtnut.com/l/_hrZGq373WTPv
https://dl.doubtnut.com/l/_d2z5y9yNyV6l
https://dl.doubtnut.com/l/_FW4Lqx6s0i9I


50. गणना कीजिए। -(i) ऑक्सीजन अणु की  पर

औसत स्थानान्तरित गतिज ऊर्जा 

(ii) ऑक्सीजन अणु की  पर कु ल गतिज ऊर्जा तथा

(ii) 1 मोल ऑक्सीजन गैस की  पर कु ल गतिज ऊर्जा

दिया है। आवोगाद्रो  अणु/ग्राम मोल

तथा बोल्ट्रजमान नियंतांक  जूल

/(अणुK)

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

27∘ C

27∘ C

NA = 6.02 × 1023

k = 1.38 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_FW4Lqx6s0i9I
https://dl.doubtnut.com/l/_RlKwXUBT4g82


51. यदि किसी एमपरामाणुक गैस के  1 मोल को किसी दि-

परमाणुक गैस के  1 मोल के  साथ मिश्रित कर दिया जाये तो

मिश्रण के  लिए  का मान ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

λ

52. 44.8 लीटर नियत धारिता के  एक बेलनाकार बर्तन में

STP पर हीलियम गैस भरी हैं इस गैस के  ताप में 

वृध्दि करने के  लिए कितनी ऊष्मा की आपश्यकता होगी है। 

( R= 8.31 Joule  gm )

वीडियो उत्तर देखें

15.0∘ c

/ mol−1k−1

https://dl.doubtnut.com/l/_c0pSgrauAblC
https://dl.doubtnut.com/l/_LUOmf4QDoMib


53.  पर जलवाष्प में जल के  अणु के  माध्य मुक्त पथ

का आकलन कीजिए। उदाहरण 1 में दी गई सूचनाओं का

उपयोग कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

373k

54. हाइड्रो जन गैस के  लिए  ताप तथा 1

वायुमण्डलीय दाब पर औसत मुक्त पथ की गणना कीजिये।

हाइड्रो जन अणु का व्यास  है।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

1.06A

https://dl.doubtnut.com/l/_LUOmf4QDoMib
https://dl.doubtnut.com/l/_b8zZehG8rvyk
https://dl.doubtnut.com/l/_IbUvl5VmEEN4


55. जल का घनत्व 1000 kg  है।  और 1

atm दाब पर जलवाष्प का घनत्व 0.6 kg  है। एक

अणु के  आयतन को कु ल अणुओं की संख्या से गुणा करने

पर हमें आण्विक आयतन प्राप्त होता है। ताप और दाब की

उपरोक्त अवस्था में जलवाष्प के  कु ल आयतन और इसके

आण्विक आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

m−3 100∘ C

m−3

56. उपरोक्त उदाहरण में दिये गये ऑकडों का उपयोग करके

जल के  एक अणु का आयतन ज्ञात कीजिये

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qhz3I9WrveVT
https://dl.doubtnut.com/l/_12UFPGywnnvP


उत्तर देखें

57. जल के  अणुओं के  बीवच औसल दूरी (अन्तर परमाणुक

दूरी) कितनी है इसके  लिए आप (1) तथा (2) में दिये गये

ऑकडों का उपयोग कर सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

58. एक बर्तन में दो अक्रिया गेसे :निऑन (एकपरमाणुक )

और ऑक्सीजन (द्रिपरमाणुक) भरी है इनके  आंशिक दाबों

का अनुपात 3:2 है। आकलन कीजिये (i) उनके  अणुओं की

संख्या का अनुपात (ii) बर्तन में निऑन एवं ऑक्सीजन के

https://dl.doubtnut.com/l/_12UFPGywnnvP
https://dl.doubtnut.com/l/_7OgeYIQRjgcS
https://dl.doubtnut.com/l/_1cKjNsEJD9FO


द्रव्यमान घनत्वों का अनुपात । Ne का परमाणु 20.2 u एवं

ऑकसीजन का अणु द्रव्यमान =32.0 u ।

वीडियो उत्तर देखें

59. 400k ताप तथा 60 पास्क्ल दाब पर 3 लीटर आदर्श

गैस में (i) मोलो की संख्या तथा (ii) अणुओं की संख्या ज्ञात

कीजिाए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1cKjNsEJD9FO
https://dl.doubtnut.com/l/_j0vNVaTxE6Xo


60. एक पात्र में  पर वायु भरी है पात्र को कितने ताप

तक गरम करे कि उसमें से  वायु बाहर निकल जाये। 

(बर्तन के  प्रसार को नगण्य माने। )

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

1

3

61.  घन मीटर आयतन के  एक फलास्क में ऑक्सीजन

के   अणु है यदि उस फलास्क में ऑक्सीजन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग 400 मी  से तथा एक अणु

का द्रव्यमान  किग्रा है। तब उस फलास्क में

गैस का दाब क्या होगा।

वीडि यो दे खें

10−3

3 × 1022

/

5.3 × 10−26

https://dl.doubtnut.com/l/_INPzjGqemfVO
https://dl.doubtnut.com/l/_1LhWRCa7B5Nk


वीडियो उत्तर देखें

62.  ताप पर हाइड्रो जन के  ग्राम अणु की गतिज ऊर्जा

की गणना करो ।  जल / ग्राम अणु डिग्री।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

R = 8.3

63.  ताप पर माध्‍य गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिये- 

(i) एक मोल हीलियम की 

(ii) हीलियम के  एक अणु की 

(iii) एक ग्राम हीलियम की।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_1LhWRCa7B5Nk
https://dl.doubtnut.com/l/_Bt6Oc74B29nf
https://dl.doubtnut.com/l/_1638GdBtNkfy


64. उस ताप को ज्ञात कीजिये जिस पर ऑकसीजन के

अणुओं का ऑसत वेग पृथ्वी से पलायन कर जाने के  लिए

पर्याप्त हो जायेगा। पृथ्वी से पलायन वेग 11.0 किमी / से .

तथा ऑक्सीजन के  एक अणु का दुव्यमान 

किग्रा है। (दिया है बोल्ट्रजमान नियतांक k=

 जूल )

वीडियो उत्तर देखें

2.76 × 10−26

1.38 × 10−23 /k

https://dl.doubtnut.com/l/_1638GdBtNkfy
https://dl.doubtnut.com/l/_ufND99GPs7oE


65. किस ताप पर हीलियम के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग माध्य

मूल वेग के  बराबर होगा।

वीडियो उत्तर देखें

66. यदि किसी गैस का ताप  बढ़ाकर  कर

दिये जाये तो उसके  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग कितना

गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 327∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_kQmJQRefdbnE
https://dl.doubtnut.com/l/_FDXULlTVouW0
https://dl.doubtnut.com/l/_v5jhXnjOmVkw


67. किसी ताप पर  के  अणुओ का वर्ग माध्य मूल वेग

 मी  से है। उसी ताप पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग

माध्य मूल वेग की गणना कीजिये। 

(  तथा  के  अणुभार क्रमश 32 व 2 है। )

वीडियो उत्तर देखें

O2

150 /

O2 H2

68.  ताप तथा 76 सेमी पारे  के  दाबे पर नाइट्रो जन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_v5jhXnjOmVkw
https://dl.doubtnut.com/l/_3nHtice3UBpo
https://dl.doubtnut.com/l/_RYF4eg63n2dj


69. किसी फलास्क में आर्गन एवं क्लोरीन गैस भारी है

जिनके  द्रव्यमान 2:1 के  अनुपात में है। मिश्रण का ताप

 है दोनो गैसों के  (i) प्रति अणु की औसत गतिज ऊर्जा

का अनुपात (ii) दोनो गैसों के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल

चालों  का अनुपात ज्ञात कीजिये। आर्गन का परमाणु

द्रव्यमान  क्लोरीन का अणु द्रव्यमान =70.9 u

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

Crms

= 39.9u,

70. यूरे नियम के  दो समस्थानिकों के  द्रव्यमान 235 u एवं

238 u है। यदि यूरे नियम हेक्साफलोराइड गैस में ये दोनो

समस्थानिक विघमान हो तो किसकी औसत चाल अधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_RYF4eg63n2dj
https://dl.doubtnut.com/l/_st1gbPHM8983


होगी। 

यदि फलोरीन का परमाणु द्रव्यमान 19 u है। तो किसी भी

ताप पर इनकी चालों में प्रतिशत अंतर आकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

71. (a) जक कोई अणु किसी दीवारों से टकराता है। तो

टकराने के  पश्चात यह किसी चाल से विपरीत दिशा में वापस

लौटता है। जब कोई गेंद दृढ़तापूर्वक पकडे गए भारी बल्ले से

टकराती है। तो भी ऐसी ही होता है। तथापि जब गेंद अपनी

ओर आते हुए बल्ले से टकरातीहैं तो यहि भिन्न चाल से वापस

लौटती है उस स्थिति में गेंद की चाल अपेक्षाकृ त कम होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_st1gbPHM8983
https://dl.doubtnut.com/l/_G2G1gxRdv8Tl


या अधिक है। 

(b) पिस्टन लगे सिलिंडर में पिस्टन की अन्दर की ओर धके ल

कर जब किसी गैस को संपीडित किया जाता है। तो उस गैस

का ताप बढ जाता है। ऊपर (a) में प्रयुक्त अणुगति सिध्दा्रन्त

के  आधार पर इस प्रेक्षण की व्याख्या कीजिए। 

(c ) पिस्टन लगे सिलिंडर में संपीडित गैस जब पिस्टन को

बाहर धके लकर फै लती है। तो क्या होता है। तब आप क्या

प्रेक्षण करेगे। 

(d ) खेलते समय सचिन तंदु लकर एक भारी बल्ले का

उपयोग करते है। इससे क्या उनकी किसी प्रकार की कोई

सहायता मिलती है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G2G1gxRdv8Tl


72. 10सेमी  आयतन का एक बुलबुला एक झील में

40 मीटर की गइराई पर बनता है। यदि बुलबुले का ताप

12°C इसके  ऊपर उठते समय नियत रहे तो जब यह झील

की सतह पर पहुँ चेगा। इसका आयतन क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

^ (3)

73. एक 1.00 सेम  आयतन के  पात्र में 

वायुमण्डलीय दाब व  पर गैस भरी हुई है। गैस में

अणुओ की संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

,3 10−3

200k

https://dl.doubtnut.com/l/_wn9JAVEozECe
https://dl.doubtnut.com/l/_0byKwLsfzkZ2


74. किसी गैस का ताप  है। इस गैस का नियत दाब

पर आयतन बढाकर दुगुना कर दिया जाता है। गैस का ताप

कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

75.  ताप पर किसी गैस का दाब 1 वायुमण्डलीय

दाब है। गैस का आयतन स्थिर रखते हुए उसे किस ताप तक

किया जाये कि उसका दाब 2 वायुमण्डलीय दाब हो जाये ।

वीडियो उत्तर देखें

−173∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_0byKwLsfzkZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_hhPryKhPcn18
https://dl.doubtnut.com/l/_2Qi26VIRCwSk


76. यदि 10 ग्राम जल के  अणु पृथ्वी की सतह पर एकसमान

रूप से वितरित कर दिये जाये तो पृथ्वी की सतह के  1 सेमी

 क्षेत्र फल पर कितने अणु होगे।

वीडियो उत्तर देखें

,2

77. गणना कीजिए। -(i) ऑक्सीजन अणु की  पर

औसत स्थानान्तरित गतिज ऊर्जा 

(ii) ऑक्सीजन अणु की  पर कु ल गतिज ऊर्जा तथा

(ii) 1 मोल ऑक्सीजन गैस की  पर कु ल गतिज ऊर्जा

दिया है। आवोगाद्रो  अणु/ग्राम मोल

27∘ C

27∘ C

27∘ C

NA = 6.02 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_BgBwtYko1mTf
https://dl.doubtnut.com/l/_75MXBTEzIKaL


तथा बोल्ट्रजमान नियंतांक  जूल

/(अणुK)

वीडियो उत्तर देखें

k = 1.38 × 1023

78. यदि किसी एमपरामाणुक गैस के  1 मोल को किसी दि-

परमाणुक गैस के  1 मोल के  साथ मिश्रित कर दिया जाये तो

मिश्रण के  लिए  का मान ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_75MXBTEzIKaL
https://dl.doubtnut.com/l/_BLr6oqXGAjkN


79. 44.8 लीटर नियत धारिता के  एक बेलनाकार बर्तन में

STP पर हीलियम गैस भरी हैं इस गैस के  ताप में 

वृध्दि करने के  लिए कितनी ऊष्मा की आपश्यकता होगी है। 

( R= 8.31 Joule  gm )

वीडियो उत्तर देखें

15.0∘ c

/ mol−1k−1

80.  पर जलवाष्प में जल के  अणु के  माध्य मुक्त पथ

का आकलन कीजिए। उदाहरण 1 में दी गई सूचनाओं का

उपयोग कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

373k

https://dl.doubtnut.com/l/_oP9CYBWaxIWu
https://dl.doubtnut.com/l/_CBhsdZxSDGrW


अभ्यास पाठ्यपुस्तक Ncert के  प्रश्न

81. हाइड्रो जन गैस के  लिए  ताप तथा 1 वायुमण्डलीय

दाब पर औसत मुक्त पथ की गणना कीजिये। हाइड्रो जन अणु

का व्यास  है।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

1.06A

1. ऑक्सीजन के  अणुओं के  आयतन और STP पर इनके

द्वारा घेरे  गये कु ल आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिये।

ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास  लीजिये।3A

https://dl.doubtnut.com/l/_CBhsdZxSDGrW
https://dl.doubtnut.com/l/_poibSyUW3Y7M
https://dl.doubtnut.com/l/_mxbSANkQQs9V


वीडियो उत्तर देखें

2. मोलर आयतन STP पर किसी गैस (आदर्श ) के  1 मोल

द्वारा घेरा गया है। आयतन है। (STP : 1 atm दाब  )

दर्शाइये कि यह 22.4 लीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

3. चित्र में ऑक्सीजन के   kg द्रव्यमान लिये

 एवं P में दो अलग – अलग तापों पर ग्राफ दर्शाये

गये है। 

1.00 × 10−3

PV /T

https://dl.doubtnut.com/l/_mxbSANkQQs9V
https://dl.doubtnut.com/l/_kI0GLWGnbnzk
https://dl.doubtnut.com/l/_doQK0mNdXCLK


 


(a) बिं दु कित रेखा क्या य दर्शाती है। 

(b) क्या सत्य है।  

(c ) अक्ष पर जहॉ। मिलते है। वहाँ  का मान क्या है।

(d) यदि हम ऐसे ही ग्राफ  हाइड्रो जन के

लिए बनाऍं  तो भी क्या उस बिं दु  पर जहाँ तक्र y-अक्ष से

मिलते है।  का मान कम दाब और उच्च ताप के  क्षेत्र

के  लिए वही होगा।  का अणु द्रव्यमान 

T1 > T2अथवाT1 < T2 ?

PV /T

1.00 × 103kg

PV /T

H2 = 2.02uO2

https://dl.doubtnut.com/l/_doQK0mNdXCLK


का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

= 32. u, R = 8, 31Jmol−1K −1

4. एक ऑक्सीजन सिलिंडर जिसका आयतन 30 लीटर है में

ऑक्सीजन का आरंभिक दाब 15 atm एवं ताप  है।

इसमें से कु छ गैस निकाल लेने के  बाद प्रमापी दाब गिर कर

11 atm एवं ताप गिर कर  हो जाता हैं ज्ञात कीजिए।

कि सिलिंडर से ऑकसीजन की कितनी मात्रा निकाली गई

है। 

27∘ C

17∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_doQK0mNdXCLK
https://dl.doubtnut.com/l/_HkAY7Gbx52Wj


 ऑक्सीजन का अणु

द्रव्यमान ) ।

वीडियो उत्तर देखें

(R = 8.31Jmol−1K −1

O2 = 32u

5. वायु का एक बुलबुला जिसका आयतन  बाहरी

झील की तली से जहाँ ताप  है। उठकर ऊपर जाता हैं

जहाँ ताप  हैं अब इसका आयतन क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

1.0cm3

12∘ C

35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_HkAY7Gbx52Wj
https://dl.doubtnut.com/l/_gybhwapB4DcD


6. ,एक कमरे में जिसका आयतन  है।  ताप

और 1atm दाब पर वायु के  कु ल अणुओं (जिनमें नाइट्रो जन ,

ऑक्सीजन , जलवाष्प ओर अन्य सभी अवयवों के  कण

सम्मिलित है। ) की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25.0m3 27∘ C

7. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा का आकलन

कीजिये। (i) कमरे के  ताप पर । (ii) सूर्य के  पृष्ठीय

ताप  पर। (iii) 100 लाख के ल्विन ताप (तारे  के

क्रोड का प्रारूपिक ताप ) पर।

वीडि यो दे खें

(27∘ C)

(600K)

https://dl.doubtnut.com/l/_OL8UJDr9LEzf
https://dl.doubtnut.com/l/_hJkrURbc8el4


वीडियो उत्तर देखें

8. समान धरिता के  तीन बर्तनों में एक ही ताप और दाब पर

गैसे भरी है। पहले बर्तन में नियाँन गैस है। दूसरे में क्लोरीन

गैस है और तीसरे में यूरे नियम हैक्साफलोराइड गेस है। क्या

तीनो बर्तनो में गैसों के  संगत अणुओ की संख्या समान हैं

क्या तीनो प्रकारणों में अणुओं की 

 (वर्ग माध्य मूल चाल ) समान हैं

वीडियो उत्तर देखें

Vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_hJkrURbc8el4
https://dl.doubtnut.com/l/_fR2eyt9fI6FI


9. किस ताप पर आर्गन गैस सिलिंडर में अणुओं की

 पर हीलियम गैस परमाणुओं की  के

बराबर होगी। 

(Ar का परमाणु द्रव्यमान =39.9u एवं हीलियम का परमाणु

द्रव्यमान =4.0 u)

वीडियो उत्तर देखें

Crms– 20
∘ C crms

10. नाइट्रो जन गैस के  एक सिलिंडर में 2.0 atm दाब एवं

 ताप पर , नाइट्रो जन अणुओं के  माध्य मुक्त पथावं

संघटट आवृति का आकलन कीजिए। नाइट्रो जन अणु की

170∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_V375z74QhQ6x
https://dl.doubtnut.com/l/_DtyXVgf4lCir


त्रिज्या लगभग  लिजिए। संघट – काल की तुलना

अणुओं द्वारा दो संघटटों के  बीच स्वतंत्रातापूर्वक चलने में लगे

समय से कीजिए। । (नाइट्रो जन आण्विक द्रवव्यमान =28.0

u )।

वीडियो उत्तर देखें

1.0A

11. एक मीटर लंबी सँकरी (और एक सिरे पर बंद ) नली

क्षेतिज रखी गई । इसमें 76cm लंबाई भरा पारद सूत्र वायु के

15 cm स्तंभ को नली में रोककर रखता है। क्या होगा। सय

यदि खुला सिरा नीचे की और रखते हुए नली को ऊर्ध्वाधर

कर दिया जाए।

https://dl.doubtnut.com/l/_DtyXVgf4lCir
https://dl.doubtnut.com/l/_ZN6XSp4dQu5c


वीडियो उत्तर देखें

12. किसी उपकरण से हाइड्रो जन गैस  की

दर से विसरित हो रही हैं उन्ही स्थितियों में कोई दूसरी गैस

 की दर से विसरित होती है। इस दूसरी गैस

को पहचानिए। 

[संके त : ग्राहम के  विरण नियम

 का उपयोग कीजिए यहाँ 

 क्रमश: गैसों की विसरण दर तथा  एवं 

उनके  आण्विक द्रव्यमान है यह नियम अणुगति सिध्दांत का

एक सरल परिणाम है।]

वीडियो उत्तर देखें

28.7cm3s−1

7.2cm3s−1

R1 /R2 = (M2 /M1)
1 / 2

R1, R2 m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZN6XSp4dQu5c
https://dl.doubtnut.com/l/_sYCssoDCunsu


13. साम्यवस्था में किसी गैस का घनत्व और दाब अपने

सम्पूर्ण आयतन में एकसमान है यह पूर्णतया सत्य के वल तभी

है। जब किसी गैस स्तभ का घनत्व एकमसान नही होता हैं

जैसा निभरता वातारण के ‌ नियम

 से दी जाती है।

 क्रमश:  व  ऊँ चाईयों पर संख्यात्मक निलंबित

किसी कण के  अवसादन साम्य के  लिए समीकरण 

लिए कीजिए यहाँ p निलंबित कण का घनत्व तथाp चारों

तरफ के  माध्यम का घनतव है।  आवोगाद्रो संख्या तथा

R सार्वत्रिक गैस नियंतांक है। [संके त : निलंबित कण के

n2 = n1 exp[ − (h2 = h1)]
mg

kBT

n2, n1 h1 h1

NA

https://dl.doubtnut.com/l/_sYCssoDCunsu
https://dl.doubtnut.com/l/_Rhg7zKcqFxfR


आभासी भार को जानने के  लिए आर्कि मिडीज के  सिध्दात

का उपयोग कीजिए।]

वीडियो उत्तर देखें

14. नीचे कु छ ठोसें व द्रवों के  घनत्व दिए गए है। उनके

परमाणुओं की आमापों का आकलन कीजिए। 

 

[संके त : मान लीजिए कि परमाणु ठोस अथवा द्रव्‍ प्रावस्था में

द्रढु ता से बँधे है तथा आवोगद्रो संख्या के  ज्ञात मान का

https://dl.doubtnut.com/l/_Rhg7zKcqFxfR
https://dl.doubtnut.com/l/_72KCKLGQ15aL


उपयोग कीजिए। प्रयोग नही करना चाहिए। क्योकि दृढ़

संवेष्टन सन्निकटन की रूक्षात के  परमाणवीय आकार कु छ A

के  परासर है। ]

वीडियो उत्तर देखें

15. ऑक्सीजन के  अणुओं के  आयतन और STP पर इनके

द्वारा घेरे  गये कु ल आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिये।

ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास  लीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3A

https://dl.doubtnut.com/l/_72KCKLGQ15aL
https://dl.doubtnut.com/l/_ppJOuZdRmh2M


16. मोलर आयतन STP पर किसी गैस (आदर्श ) के  1 मोल

द्वारा घेरा गया है। आयतन है। (STP : 1 atm दाब  )

दर्शाइये कि यह 22.4 लीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

17. चित्र में ऑक्सीजन के   kg द्रव्यमान लिये

 एवं P में दो अलग – अलग तापों पर ग्राफ दर्शाये

गये है। 

1.00 × 10−3

PV /T

https://dl.doubtnut.com/l/_ohERV7chwp8F
https://dl.doubtnut.com/l/_6cVvJC6UYFso


 


(a) बिं दु कित रेखा क्या दर्शाती है? 

(b) क्या सत्य है?  

(c ) अक्ष पर जहाँ वक्र मिलते है वहाँ  का मान क्या

है। 

(d) यदि हम ऐसे ही ग्राफ  हाइड्रो जन के

लिए बनाऍं  तो भी क्या उस बिं दु  पर जहाँ तक्र y-अक्ष से

मिलते है।  का मान कम दाब और उच्च ताप के  क्षेत्र

के  लिए वही होगा।  का अणु द्रव्यमान 

T1 > T2अथवाT1 < T2 ?

PV /T

1.00 × 103kg

PV /T

H2 = 2.02uO2

https://dl.doubtnut.com/l/_6cVvJC6UYFso


का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

= 32. u, R = 8, 31Jmol−1K −1

18. एक ऑक्सीजन सिलिंडर जिसका आयतन 30 लीटर है

में ऑक्सीजन का आरंभिक दाब 15 atm एवं ताप 

है। इसमें से कु छ गैस निकाल लेने के  बाद प्रमापी दाब गिर

कर 11 atm एवं ताप गिर कर  हो जाता हैं ज्ञात

कीजिए। कि सिलिंडर से ऑकसीजन की कितनी मात्रा

निकाली गई है। 

27∘ C

17∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_6cVvJC6UYFso
https://dl.doubtnut.com/l/_q8kBeKwmdDLQ


 ऑक्सीजन का अणु

द्रव्यमान ) ।

वीडियो उत्तर देखें

(R = 8.31Jmol−1K −1

O2 = 32u

19. वायु का एक बुलबुला जिसका आयतन  बाहरी

झील की तली से जहाँ ताप  है। उठकर ऊपर जाता हैं

जहाँ ताप  हैं अब इसका आयतन क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

1.0cm3

12∘ C

35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_q8kBeKwmdDLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CFY9bCwqjy4n


20. ,एक कमरे में जिसका आयतन  है। 

ताप और 1atm दाब पर वायु के  कु ल अणुओं (जिनमें

नाइट्रो जन , ऑक्सीजन , जलवाष्प ओर अन्य सभी अवयवों

के  कण सम्मिलित है। ) की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25.0m3 27∘ C

21. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा का आकलन

कीजिये। (i) कमरे के  ताप पर । (ii) सूर्य के  पृष्ठीय

ताप  पर। (iii) 100 लाख के ल्विन ताप (तारे  के

क्रोड का प्रारूपिक ताप ) पर।

वीडि यो दे खें

(27∘ C)

(600K)

https://dl.doubtnut.com/l/_lFGFT8KICcSl
https://dl.doubtnut.com/l/_j39y3hrxnBml


वीडियो उत्तर देखें

22. समान धरिता के  तीन बर्तनों में एक ही ताप और दाब पर

गैसे भरी है। पहले बर्तन में नियाँन गैस है। दूसरे में क्लोरीन

गैस है और तीसरे में यूरे नियम हैक्साफलोराइड गेस है। क्या

तीनो बर्तनो में गैसों के  संगत अणुओ की संख्या समान हैं

क्या तीनो प्रकारणों में अणुओं की 

 (वर्ग माध्य मूल चाल ) समान हैं

वीडियो उत्तर देखें

Vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_j39y3hrxnBml
https://dl.doubtnut.com/l/_VYNX6UcAj5c5


23. किस ताप पर आर्गन गैस सिलिंडर में अणुओं की

 पर हीलियम गैस परमाणुओं की  के

बराबर होगी। 

(Ar का परमाणु द्रव्यमान =39.9u एवं हीलियम का परमाणु

द्रव्यमान =4.0 u)

वीडियो उत्तर देखें

Crms– 20
∘ C crms

24. नाइट्रो जन गैस के  एक सिलिंडर में 2.0 atm दाब एवं

 ताप पर , नाइट्रो जन अणुओं के  माध्य मुक्त पथावं

संघटट आवृति का आकलन कीजिए। नाइट्रो जन अणु की

170∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_3FjWlHi9L5y9
https://dl.doubtnut.com/l/_o7HOeCG9SPg8


त्रिज्या लगभग  लिजिए। संघट – काल की तुलना

अणुओं द्वारा दो संघटटों के  बीच स्वतंत्रातापूर्वक चलने में लगे

समय से कीजिए। । (नाइट्रो जन आण्विक द्रवव्यमान =28.0

u )।

वीडियो उत्तर देखें

1.0A

25. एक मीटर लंबी सँकरी (और एक सिरे पर बंद ) नली

क्षेतिज रखी गई । इसमें 76cm लंबाई भरा पारद सूत्र वायु के

15 cm स्तंभ को नली में रोककर रखता है। क्या होगा। सय

यदि खुला सिरा नीचे की और रखते हुए नली को ऊर्ध्वाधर

कर दिया जाए।

https://dl.doubtnut.com/l/_o7HOeCG9SPg8
https://dl.doubtnut.com/l/_iTSCjtO06mUq


वीडियो उत्तर देखें

26. किसी उपकरण से हाइड्रो जन गैस  की

दर से विसरित हो रही हैं उन्ही स्थितियों में कोई दूसरी गैस

 की दर से विसरित होती है। इस दूसरी गैस

को पहचानिए। 

[संके त : ग्राहम के  विरण नियम

 का उपयोग कीजिए यहाँ 

 क्रमश: गैसों की विसरण दर तथा  एवं 

उनके  आण्विक द्रव्यमान है यह नियम अणुगति सिध्दांत का

एक सरल परिणाम है।]

वीडियो उत्तर देखें

28.7cm3s−1

7.2cm3s−1

R1 /R2 = (M2 /M1)
1 / 2

R1, R2 m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_iTSCjtO06mUq
https://dl.doubtnut.com/l/_yXuomjCYFRut


27. साम्यवस्था में किसी गैस का घनत्व और दाब अपने

सम्पूर्ण आयतन में एकसमान है यह पूर्णतया सत्य के वल तभी

है। जब किसी गैस स्तभ का घनत्व एकमसान नही होता हैं

जैसा निभरता वातारण के ‌ नियम

 से दी जाती है।

 क्रमश:  व  ऊँ चाईयों पर संख्यात्मक निलंबित

किसी कण के  अवसादन साम्य के  लिए समीकरण 

लिए कीजिए यहाँ p निलंबित कण का घनत्व तथाp चारों

तरफ के  माध्यम का घनतव है।  आवोगाद्रो संख्या तथा

R सार्वत्रिक गैस नियंतांक है। [संके त : निलंबित कण के

n2 = n1 exp[ − (h2 = h1)]
mg

kBT

n2, n1 h1 h1

NA

https://dl.doubtnut.com/l/_yXuomjCYFRut
https://dl.doubtnut.com/l/_SRi6APhcC0l4


आभासी भार को जानने के  लिए आर्कि मिडीज के  सिध्दात

का उपयोग कीजिए।]

वीडियो उत्तर देखें

28. नीचे कु छ ठोसें व द्रवों के  घनत्व दिए गए है। उनके

परमाणुओं की आमापों का आकलन कीजिए। 

 

[संके त : मान लीजिए कि परमाणु ठोस अथवा द्रव्‍ प्रावस्था में

द्रढु ता से बँधे है तथा आवोगद्रो संख्या के  ज्ञात मान का

https://dl.doubtnut.com/l/_SRi6APhcC0l4
https://dl.doubtnut.com/l/_DhvBFgAwVO0B


उपयोग कीजिए। प्रयोग नही करना चाहिए। क्योकि दृढ़

संवेष्टन सन्निकटन की रूक्षात के  परमाणवीय आकार कु छ A

के  परासर है। ]

वीडियो उत्तर देखें

29. ऑक्सीजन के  अणुओं के  आयतन और STP पर इनके

द्वारा घेरे  गये कु ल आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिये।

ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास  लीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3A

https://dl.doubtnut.com/l/_DhvBFgAwVO0B
https://dl.doubtnut.com/l/_kIoJEGQ77PKs


30. मोलर आयतन STP पर किसी गैस (आदर्श ) के  1 मोल

द्वारा घेरा गया है। आयतन है। (STP : 1 atm दाब  )

दर्शाइये कि यह 22.4 लीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

31. चित्र में ऑक्सीजन के   kg द्रव्यमान लिये

 एवं P में दो अलग – अलग तापों पर ग्राफ दर्शाये

गये है। 

1.00 × 10−3

PV /T

https://dl.doubtnut.com/l/_SC1vKLILEpB2
https://dl.doubtnut.com/l/_uQpSO6qTyEIZ


 


(a) बिं दु कित रेखा क्या दर्शाती है? 

(b) क्या सत्य है?  

(c ) अक्ष पर जहाँ वक्र मिलते है वहाँ  का मान क्या

है। 

(d) यदि हम ऐसे ही ग्राफ  हाइड्रो जन के

लिए बनाऍं  तो भी क्या उस बिं दु  पर जहाँ तक्र y-अक्ष से

मिलते है।  का मान कम दाब और उच्च ताप के  क्षेत्र

के  लिए वही होगा।  का अणु द्रव्यमान 

T1 > T2अथवाT1 < T2 ?

PV /T

1.00 × 103kg

PV /T

H2 = 2.02uO2

https://dl.doubtnut.com/l/_uQpSO6qTyEIZ


का द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

= 32. u, R = 8, 31Jmol−1K −1

32. एक ऑक्सीजन सिलिंडर जिसका आयतन 30 लीटर है

में ऑक्सीजन का आरंभिक दाब 15 atm एवं ताप 

है। इसमें से कु छ गैस निकाल लेने के  बाद प्रमापी दाब गिर

कर 11 atm एवं ताप गिर कर  हो जाता हैं ज्ञात

कीजिए। कि सिलिंडर से ऑकसीजन की कितनी मात्रा

निकाली गई है। 

27∘ C

17∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_uQpSO6qTyEIZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7eptYgMfsyha


 ऑक्सीजन का अणु

द्रव्यमान ) ।

वीडियो उत्तर देखें

(R = 8.31Jmol−1K −1

O2 = 32u

33. वायु का एक बुलबुला जिसका आयतन  बाहरी

झील की तली से जहाँ ताप  है। उठकर ऊपर जाता हैं

जहाँ ताप  हैं अब इसका आयतन क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

1.0cm3

12∘ C

35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_7eptYgMfsyha
https://dl.doubtnut.com/l/_xJRJzLYadrMP


34. ,एक कमरे में जिसका आयतन  है। 

ताप और 1atm दाब पर वायु के  कु ल अणुओं (जिनमें

नाइट्रो जन , ऑक्सीजन , जलवाष्प ओर अन्य सभी अवयवों

के  कण सम्मिलित है। ) की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25.0m3 27∘ C

35. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा का आकलन

कीजिये। (i) कमरे के  ताप पर । (ii) सूर्य के  पृष्ठीय

ताप  पर। (iii) 100 लाख के ल्विन ताप (तारे  के

क्रोड का प्रारूपिक ताप ) पर।

वीडि यो दे खें

(27∘ C)

(600K)

https://dl.doubtnut.com/l/_CpvTbTYgrcOy
https://dl.doubtnut.com/l/_g5nfI8psPFQt


वीडियो उत्तर देखें

36. समान धरिता के  तीन बर्तनों में एक ही ताप और दाब पर

गैसे भरी है। पहले बर्तन में नियाँन गैस है। दूसरे में क्लोरीन

गैस है और तीसरे में यूरे नियम हैक्साफलोराइड गेस है। क्या

तीनो बर्तनो में गैसों के  संगत अणुओ की संख्या समान हैं

क्या तीनो प्रकारणों में अणुओं की 

 (वर्ग माध्य मूल चाल ) समान हैं

वीडियो उत्तर देखें

Vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_g5nfI8psPFQt
https://dl.doubtnut.com/l/_9IQiZgNu6V45


37. किस ताप पर आर्गन गैस सिलिंडर में अणुओं की

 पर हीलियम गैस परमाणुओं की  के

बराबर होगी। 

(Ar का परमाणु द्रव्यमान =39.9u एवं हीलियम का परमाणु

द्रव्यमान =4.0 u)

वीडियो उत्तर देखें

Crms– 20
∘ C crms

38. नाइट्रो जन गैस के  एक सिलिंडर में 2.0 atm दाब एवं

 ताप पर , नाइट्रो जन अणुओं के  माध्य मुक्त पथावं

संघटट आवृति का आकलन कीजिए। नाइट्रो जन अणु की

170∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_xNUYAteDC200
https://dl.doubtnut.com/l/_OQI7ZEKIaRDs


त्रिज्या लगभग  लिजिए। संघट – काल की तुलना

अणुओं द्वारा दो संघटटों के  बीच स्वतंत्रातापूर्वक चलने में लगे

समय से कीजिए। । (नाइट्रो जन आण्विक द्रवव्यमान =28.0

u )।

वीडियो उत्तर देखें

1.0A

39. एक मीटर लंबी सँकरी (और एक सिरे पर बंद ) नली

क्षेतिज रखी गई । इसमें 76cm लंबाई भरा पारद सूत्र वायु के

15 cm स्तंभ को नली में रोककर रखता है। क्या होगा। सय

यदि खुला सिरा नीचे की और रखते हुए नली को ऊर्ध्वाधर

कर दिया जाए।

https://dl.doubtnut.com/l/_OQI7ZEKIaRDs
https://dl.doubtnut.com/l/_hwsErwo47YNV


वीडियो उत्तर देखें

40. किसी उपकरण से हाइड्रो जन गैस  की

दर से विसरित हो रही हैं उन्ही स्थितियों में कोई दूसरी गैस

 की दर से विसरित होती है। इस दूसरी गैस

को पहचानिए। 

[संके त : ग्राहम के  विरण नियम

 का उपयोग कीजिए यहाँ 

 क्रमश: गैसों की विसरण दर तथा  एवं 

उनके  आण्विक द्रव्यमान है यह नियम अणुगति सिध्दांत का

एक सरल परिणाम है।]

वीडियो उत्तर देखें

28.7cm3s−1

7.2cm3s−1

R1 /R2 = (M2 /M1)
1 / 2

R1, R2 m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_hwsErwo47YNV
https://dl.doubtnut.com/l/_TNTYDrVzhTAH


41. साम्यवस्था में किसी गैस का घनत्व और दाब अपने

सम्पूर्ण आयतन में एकसमान है यह पूर्णतया सत्य के वल तभी

है। जब किसी गैस स्तभ का घनत्व एकमसान नही होता हैं

जैसा निभरता वातारण के ‌ नियम

 से दी जाती है।

 क्रमश:  व  ऊँ चाईयों पर संख्यात्मक निलंबित

किसी कण के  अवसादन साम्य के  लिए समीकरण 

लिए कीजिए यहाँ p निलंबित कण का घनत्व तथाp चारों

तरफ के  माध्यम का घनतव है।  आवोगाद्रो संख्या तथा

R सार्वत्रिक गैस नियंतांक है। [संके त : निलंबित कण के

n2 = n1 exp[ − (h2 = h1)]
mg

kBT

n2, n1 h1 h1

NA

https://dl.doubtnut.com/l/_TNTYDrVzhTAH
https://dl.doubtnut.com/l/_REGesog1B1Lx


आभासी भार को जानने के  लिए आर्कि मिडीज के  सिध्दात

का उपयोग कीजिए।]

वीडियो उत्तर देखें

42. नीचे कु छ ठोसें व द्रवों के  घनत्व दिए गए है। उनके

परमाणुओं की आमापों का आकलन कीजिए। 

 

[संके त : मान लीजिए कि परमाणु ठोस अथवा द्रव्‍ प्रावस्था में

द्रढु ता से बँधे है तथा आवोगद्रो संख्या के  ज्ञात मान का

https://dl.doubtnut.com/l/_REGesog1B1Lx
https://dl.doubtnut.com/l/_3DapcdM31JB9


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न बहुचयनात्मक प्रश्न

उपयोग कीजिए। प्रयोग नही करना चाहिए। क्योकि दृढ़

संवेष्टन सन्निकटन की रूक्षात के  परमाणवीय आकार कु छ A

के  परासर है। ]

उत्तर देखें

1. गैसों के  अणुगति सिध्दानत के  सम्बन्ध में इनमें से कौनसा

कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_3DapcdM31JB9
https://dl.doubtnut.com/l/_wiGxW0kpFKYy


A. गैस का दाब अणुओं की माध्य चाल के

अनुक्रमानपाती होता है।

B. अणुओं की वर्ग- माध्य मूल चाल , दाब के

अनुक्रमानपाती होती हैं

C. प्रति औसत ऊर्जा परम - ताप के  अनुक्रमानुपाती होती

है।

D. इनमें से कोई नही।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wiGxW0kpFKYy
https://dl.doubtnut.com/l/_VtvpLnuFXHzQ


2. एक गैस द्वारा बर्तन की दीवार पर आरोपित बल का

कारण यह है। कि गैस के  अणु-

A. अपनी गतिज ऊर्जा खो रहे है।

B. दीवारो से चिपक रहे है।

C. दीवारो से टक्कर के  कारण स उनका संवेग बदल

रहा है।

D. दीवारो की ओर त्वरित हो रहे हैं

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VtvpLnuFXHzQ


3. ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन मसान ताप T पर हैं

ऑक्सीजन के  अणु की गतिज ऊर्जा हाइड्रो जन अणु की गति

ऊर्जा की -

A. 16 गुनी होगी।

B. 4 गुनी होगी।

C. बराबर होगी।

D. एक- चौथाई होगी।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6PYgThqy9ZLy


4. समान ताप पर वर्ग माध्य मूल वेग का मान निम्न में से

किस गैस के  लिये न्यनतम होगा-

A. ऑक्सीजन

B. कार्बन डाइऑक्साइड

C. हाइड्रो जन

D. नाइट्रो जन

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TPZLDo8fbP8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_4XgzhDmqR0S8


5. गैस का अणुओं का औसत मुक्त पथ समानुपाती होता है।

A. दाब के

B. ताप के

C. आयतन के

D. घनत्व के

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4XgzhDmqR0S8


6. किसी गैस के  अणुओं के  औसत मुक्त पथ पथा उसके

धनत्व में सम्बन्ध होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝ p

λ ∝
1

p

λ̄ ∝ √p

λ̄ ∝
1

√p

https://dl.doubtnut.com/l/_kEavb0pjVf9p
https://dl.doubtnut.com/l/_TF1cN9P3dN71


7. किसी आदर्श गैस के  दाब p तथा एकांक आयतन में गैस

की औसत गतिज ऊर्जा E में सम्बन्ध होता हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

P = E

P = e
1

2

P = E
3

2

P = E
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TF1cN9P3dN71


8. आदर्श गैस समीकरण में स्थिरांक R का SI मात्रक में सही

मान है

A. न्यूटन मीटर प्रति के ल्विन प्रति मोल

B. जूल प्रति के ल्विन प्रति मोल

C. जूल प्रति के ल्विन प्रति मोल

D. लिटर प्रति मोल

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DPLpei1lEQRy
https://dl.doubtnut.com/l/_V8Nr94RYosd7


9. गैसों के  आंशिक दाब का नियम दिया था

A. 1. बॉयल ने

B. 2. चार्ल्स नें

C. 3.डाल्टन नें

D. 4. आवोगाद्रो ने

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V8Nr94RYosd7


10. निम्न में से किस नियम को गतिज समीकरण द्वारा

समझाया जाता हैं

A. बॉयल का नियम

B. चार्ल्स कास नियम

C. जूल का नियम

D. ग्राहम का नियम

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6o2Dk9a2PduH
https://dl.doubtnut.com/l/_zZKxbHVwnELD


11. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर हम निम्न में से कौन –सा

नियम ज्ञात नही कर सकते है।

A. चार्ल्स का नियम

B. बॉयल का नियम

C. जूल का नियम

D. ग्राहम का नियम

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zZKxbHVwnELD


12. गैसों की अणुगति समीकरण होती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

PV = mnV
1

3

PV = mn
1

3

PV = mnC ∘1

3

PV = mnV
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WrBjr1iXmNpg


13. गैस द्वारा लगाया गया दाब उसके  घनत्व के  होता हैं

A. समानुपाती

B. व्युत्क्रमानपाती

C. वर्ग के  समानुपाती

D. घनत्व पर निर्भर नही करता ।

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ROGhFJajFih


14. आदर्श गैस समीकरण  में R का मान

निर्भर करता है।

A. गैस के  दाब पर

B. गैस के  ताप पर

C. गैस की प्रकृ ति पर

D. मापक इकाई पर

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

PV = nRt

https://dl.doubtnut.com/l/_j6k2D5FyqRU1
https://dl.doubtnut.com/l/_A8HkArxlTInZ


15. स्थिर आयतन पर एक अणुक गैस का दाब निर्भर करता

हैं

A. परम ताप पर

B. परमाणु क्रमांक पर

C. दीवार की मोटाई पर

D. संयोजकता (e ) की संख्या पर

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A8HkArxlTInZ


16. ऊर्जा समविभाजन के ‌ नियम से दिपरमाणुक गैस के  एक

अणु की ऑसत ऊर्जा का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

kT
3

2

kT
5

2

RT
3

2

RT
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RgGxXQu26thE
https://dl.doubtnut.com/l/_2e8CM9ahsdKz


17. एक यदि गैस के  तीन अणुओं के  वेग क्रमश:  और 

 हो तो इनका वर्ग माध्य मूल वेग का मान मी  से में

होगा।

A. 

B. 

C. 4

D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

√7, 4

5मी/से /

9 + √7
3

4

√3

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_2e8CM9ahsdKz
https://dl.doubtnut.com/l/_oyZSsZDH4QgD


18. एक स्वांतत्रय कोटि वाली गैस के  लिये रूध्दोष्म निष्पति

 


होती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

λ =
Cp

Cv

λ = 1 + f
1

2

λ =
2 + f

2

λ =
f + 2

f

λ =
1 + f

f

https://dl.doubtnut.com/l/_oyZSsZDH4QgD


19. ऑक्सीजन गैस के  लिये मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

5

3

7
4

4
3

7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Vhx8FcG0qqqi
https://dl.doubtnut.com/l/_nbTtBxASpGzI


20. नाइट्रो जन गैस दिपरमाणुक गैस हैं इस कारण से इसके

लिये स्वांतत्र कोटियाँ f=5 होगी। सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

21. अणुगति सिध्दान्त से परम शून्य ताप पर अणुओं का वेग

-

A. धनात्मक किन्तु नगण्य होता हैं

B. शून्य होता हैं

C. अनन्त होता है।

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_nbTtBxASpGzI
https://dl.doubtnut.com/l/_P8Fi00ju8w5U


Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि एक गैस बॉयल नियम का पालन करती है। तब pv

तथा v के  बीच ग्राफ का रूप किस तरह का होगा।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_P8Fi00ju8w5U
https://dl.doubtnut.com/l/_CZ8Q41dzW7P3


C. 

D. 

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

23. सामान्य ताप व दाब पर वर्ग माध्य मूल वेग का मान निम्न

में से किस गैस के  लिये अधिकतम होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_CZ8Q41dzW7P3
https://dl.doubtnut.com/l/_bo1qm5JTqcHr


A. ऑक्सीजन

B. वायु

C. हाइड्रो जन

D. हीलियम

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

24. गैसों के  अणुगति सिध्दानत के  सम्बन्ध में इनमें से

कौनसा कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_bo1qm5JTqcHr
https://dl.doubtnut.com/l/_cB8sMED44N4D


A. गैस का दाब अणुओं की माध्य चाल के

अनुक्रमानपाती होता है।

B. अणुओं की वर्ग- माध्य मूल चाल , दाब के

अनुक्रमानपाती होती हैं

C. प्रति औसत ऊर्जा परम - ताप के  अनुक्रमानुपाती होती

है।

D. इनमें से कोई नही।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cB8sMED44N4D
https://dl.doubtnut.com/l/_f4rMYFh4W9KA


25. एक गैस द्वारा बर्तन की दीवार पर आरोपित बल का

कारण यह है। कि गैस के  अणु-

A. अपनी गतिज ऊर्जा खो रहे है।

B. दीवारो से चिपक रहे है।

C. दीवारो से टक्कर के  कारण स उनका संवेग बदल

रहा है।

D. दीवारो की ओर त्वरित हो रहे हैं

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4rMYFh4W9KA


26. ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन मसान ताप T पर हैं

ऑक्सीजन के  अणु की गतिज ऊर्जा हाइड्रो जन अणु की गति

ऊर्जा की -

A. 16 गुनी होगी।

B. 4 गुनी होगी।

C. बराबर होगी।

D. एक- चौथाई होगी।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8T2h9Ebgs0J2


27. समान ताप पर वर्ग माध्य मूल वेग का मान निम्न में से

किस गैस के  लिये न्यनतम होगा-

A. ऑक्सीजन

B. कार्बन डाइऑक्साइड

C. हाइड्रो जन

D. नाइट्रो जन

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cld7Fcc02H2x
https://dl.doubtnut.com/l/_RSObWaULaH37


28. गैस का अणुओं का औसत मुक्त पथ समानुपाती होता है।

A. दाब के

B. ताप के

C. आयतन के

D. घनत्व के

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RSObWaULaH37


29. किसी गैस के  अणुओं के  औसत मुक्त पथ पथा उसके

धनत्व में सम्बन्ध होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝ p

λ ∝
1

p

λ̄ ∝ √p

λ̄ ∝
1

√p

https://dl.doubtnut.com/l/_GzckLEaBVnjS
https://dl.doubtnut.com/l/_88jZSYRUphyV


30. किसी आदर्श गैस के  दाब p तथा एकांक आयतन में गैस

की औसत गतिज ऊर्जा E में सम्बन्ध होता हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

P = E

P = e
1

2

P = E
3

2

P = E
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_88jZSYRUphyV


31. आदर्श गैस समीकरण में स्थिरांक R का SI मात्रक में सही

मान है

A. न्यूटन मीटर प्रति के ल्विन प्रति मोल

B. जूल प्रति के ल्विन प्रति मोल

C. जूल प्रति के ल्विन प्रति मोल

D. लिटर प्रति मोल

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AxlMJRSdF7Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_5P5VufzBXv3T


32. गैसों के  आंशिक दाब का नियम दिया था

A. बॉयल ने

B. चार्ल्स नें

C. चार्ल्स नें

D. आवोगाद्रो ने

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5P5VufzBXv3T


33. निम्न में से किस नियम को गतिज समीकरण द्वारा

समझाया जाता हैं

A. बॉयल का नियम

B. चार्ल्स कास नियम

C. जूल का नियम

D. ग्राहम का नियम

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GboUy4PAQfcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_M21DEvVdVRr8


34. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर हम निम्न में से कौन –

सा नियम ज्ञात नही कर सकते है।

A. चार्ल्स का नियम

B. बॉयल का नियम

C. जूल का नियम

D. ग्राहम का नियम

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M21DEvVdVRr8


35. गैसों की अणुगति समीकरण होती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

PV = mnV
1

3

PV = mn
1

3

PV = mnC 21

3

PV = mnV
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_99Q5bjUYpkpN


36. गैस द्वारा लगाया गया दाब उसके  घनत्व के  होता हैं

A. समानुपाती

B. व्युत्क्रमानपाती

C. वर्ग के  समानुपाती

D. घनत्व पर निर्भर नही करता ।

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Uz4rk776R4M


37. आदर्श गैस समीकरण  में R का मान

निर्भर करता है।

A. गैस के  दाब पर

B. गैस के  ताप पर

C. गैस की प्रकृ ति पर

D. मापक इकाई पर

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

PV = nRt

https://dl.doubtnut.com/l/_FFjVMTdKwspz
https://dl.doubtnut.com/l/_JYEjF0W4nskP


38. स्थिर आयतन पर एक अणुक गैस का दाब निर्भर करता

हैं

A. परम ताप पर

B. परमाणु क्रमांक पर

C. दीवार की मोटाई पर

D. संयोजकता (e ) की संख्या पर

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JYEjF0W4nskP


39. ऊर्जा समविभाजन के ‌ नियम से दिपरमाणुक गैस के  एक

अणु की ऑसत ऊर्जा का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

kT
3

2

kT
5

2

RT
3

2

RT
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hrCyV0a0MzBo
https://dl.doubtnut.com/l/_fJcSwtBiUYbR


40. यदि गैस के  तीन अणुओं के  वेग क्रमश:  और 

 हो तो इनका वर्ग माध्य मूल वेग का मान मी  से में

होगा।

A. 

B. 

C. 4

D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

√7, 4

5मी/से /

9 + √7
3

4

√3

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_fJcSwtBiUYbR
https://dl.doubtnut.com/l/_f0BXWW0QLdEb


41. एक स्वांतत्रय कोटि वाली गैस के  लिये रूध्दोष्म निष्पति

 


होती है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

λ =
Cp

Cv

λ = 1 + f
1

2

λ =
2 + f

2

λ =
f + 2

f

λ =
1 + f

f

https://dl.doubtnut.com/l/_f0BXWW0QLdEb


42. ऑक्सीजन गैस के  लिये मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

5

3

7
4

4
3

7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_I08rjwHYXnFH
https://dl.doubtnut.com/l/_HbuVWES4eYvf


43. ऑक्सीजन गैस दिपरमाणुक गैस हैं इस कारण से इसके

स लिये स्वांतत्र कोटियाँ f=5 होगी।

A. 2 कै लेारी / मोल =K

B. 8.3 जूल / मोल-K

C. 2 किली कै लोरी / किलो मोल –K

D. 8.3  जूल / किलो मोल –K

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

× 103

https://dl.doubtnut.com/l/_HbuVWES4eYvf


44. अणुगति सिध्दान्त से परम शून्य ताप पर अणुओं का वेग

-

A. धनात्मक किन्तु नगण्य होता हैं

B. शून्य होता हैं

C. अनन्त होता है।

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U1Mowd4I4KJK
https://dl.doubtnut.com/l/_JFoR1ngR8xml


45. यदि एक गैस बॉयल नियम का पालन करती है। तब pv

तथा v के  बीच ग्राफ का रूप किस तरह का होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: द

https://dl.doubtnut.com/l/_JFoR1ngR8xml


वीडियो उत्तर देखें

46. सामान्य ताप व दाब पर वर्ग माध्य मूल वेग का मान निम्न

में से किस गैस के  लिये अधिकतम होगा।

A. ऑक्सीजन

B. वायु

C. हाइड्रो जन

D. हीलियम

Answer: स

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JFoR1ngR8xml
https://dl.doubtnut.com/l/_6UYNH2LhUega


वीडियो उत्तर देखें

47. गैसों के  अणुगति सिध्दानत के  सम्बन्ध में इनमें से

कौनसा कथन सत्य है

A. गैस का दाब अणुओं की माध्य चाल के

अनुक्रमानपाती होता है।

B. अणुओं की वर्ग- माध्य मूल चाल , दाब के

अनुक्रमानपाती होती हैं

C. प्रति औसत ऊर्जा परम - ताप के  अनुक्रमानुपाती होती

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6UYNH2LhUega
https://dl.doubtnut.com/l/_GcypsvHhqnE7


D. इनमें से कोई नही।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

48. एक गैस द्वारा बर्तन की दीवार पर आरोपित बल का

कारण यह है। कि गैस के  अणु-

A. अपनी गतिज ऊर्जा खो रहे है।

B. दीवारो से चिपक रहे है।

https://dl.doubtnut.com/l/_GcypsvHhqnE7
https://dl.doubtnut.com/l/_kVFLm2B21Dwk


C. दीवारो से टक्कर के  कारण स उनका संवेग बदल

रहा है।

D. दीवारो की ओर त्वरित हो रहे हैं

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

49. ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन मसान ताप T पर हैं

ऑक्सीजन के  अणु की गतिज ऊर्जा हाइड्रो जन अणु की गति

ऊर्जा की -

https://dl.doubtnut.com/l/_kVFLm2B21Dwk
https://dl.doubtnut.com/l/_EuBBXWKIrYEO


A. 16 गुनी होगी।

B. 4 गुनी होगी।

C. बराबर होगी।

D. एक- चौथाई होगी।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

50. समान ताप पर वर्ग माध्य मूल वेग का मान निम्न में से

किस गैस के  लिये न्यनतम होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_EuBBXWKIrYEO
https://dl.doubtnut.com/l/_U8Tiq3ZJI6t6


A. ऑक्सीजन

B. कार्बन डाइऑक्साइड

C. हाइड्रो जन

D. नाइट्रो जन

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

51. गैस का अणुओं का औसत मुक्त पथ समानुपाती होता है।

A. दाब के

https://dl.doubtnut.com/l/_U8Tiq3ZJI6t6
https://dl.doubtnut.com/l/_QbmSGBfQaOLe


B. ताप के

C. आयतन के

D. घनत्व के

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

52. किसी गैस के  अणुओं के  औसत मुक्त पथ पथा उसके

धनत्व में सम्बन्ध होता है।

A. λ ∝ p

https://dl.doubtnut.com/l/_QbmSGBfQaOLe
https://dl.doubtnut.com/l/_CRCvJfFwiauH


B. 

C. 

D. 

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝
1

p

λ̄ ∝ √p

λ̄ ∝
1

√p

53. किसी आदर्श गैस के  दाब p तथा एकांक आयतन में गैस

की औसत गतिज ऊर्जा E में सम्बन्ध होता हैं

A. P = E

https://dl.doubtnut.com/l/_CRCvJfFwiauH
https://dl.doubtnut.com/l/_Wfoeh0JzGNrT


B. 

C. 

D. 

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

P = e
1

2

P = E
3

2

P = E
2

3

54. आदर्श गैस समीकरण में स्थिरांक R का SI मात्रक में

सही मान है

A. न्यूटन मीटर प्रति के ल्विन प्रति मोल

https://dl.doubtnut.com/l/_Wfoeh0JzGNrT
https://dl.doubtnut.com/l/_plDIuYj0wz7A


B. जूल प्रति के ल्विन प्रति मोल

C. जूल प्रति के ल्विन प्रति मोल

D. लिटर प्रति मोल

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

55. गैसों के  आंशिक दाब का नियम दिया था

A. बॉयल ने

B. चार्ल्स नें

https://dl.doubtnut.com/l/_plDIuYj0wz7A
https://dl.doubtnut.com/l/_FkP7xo70YAHi


C. चार्ल्स नें

D. आवोगाद्रो ने

Answer: स

उत्तर देखें

56. निम्न में से किस नियम को गतिज समीकरण द्वारा

समझाया जाता हैं

A. बॉयल का नियम

B. चार्ल्स कास नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_FkP7xo70YAHi
https://dl.doubtnut.com/l/_GYT9Ckq8TNJh


C. जूल का नियम

D. ग्राहम का नियम

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

57. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर हम निम्न में से कौन –

सा नियम ज्ञात नही कर सकते है।

A. चार्ल्स का नियम

B. बॉयल का नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_GYT9Ckq8TNJh
https://dl.doubtnut.com/l/_NsFfnxEOVpin


C. जूल का नियम

D. ग्राहम का नियम

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

58. गैसों की अणुगति समीकरण होती है।

A. 

B. 

C. 

PV = mnV
1

3

PV = mn
1

3

PV = mnC ∘1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NsFfnxEOVpin
https://dl.doubtnut.com/l/_FfljTEtyRq5t


D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

PV = mnV
3

2

59. गैस द्वारा लगाया गया दाब उसके  घनत्व के  होता हैं

A. समानुपाती

B. व्युत्क्रमानपाती

C. वर्ग के  समानुपाती

D. घनत्व पर निर्भर नही करता ।

https://dl.doubtnut.com/l/_FfljTEtyRq5t
https://dl.doubtnut.com/l/_yddmFqjE4RF1


Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

60. आदर्श गैस समीकरण  में R का मान

निर्भर करता है।

A. गैस के  दाब पर

B. गैस के  ताप पर

C. गैस की प्रकृ ति पर

D. मापक इकाई पर

PV = nRt

https://dl.doubtnut.com/l/_yddmFqjE4RF1
https://dl.doubtnut.com/l/_hGTy47H42aSR


Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

61. स्थिर आयतन पर एक अणुक गैस का दाब निर्भर करता

हैं

A. परम ताप पर

B. परमाणु क्रमांक पर

C. दीवार की मोटाई पर

D. संयोजकता (e ) की संख्या पर

https://dl.doubtnut.com/l/_hGTy47H42aSR
https://dl.doubtnut.com/l/_E1vjYdcqvjqf


Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

62. ऊर्जा समविभाजन के ‌ नियम से दिपरमाणुक गैस के  एक

अणु की ऑसत ऊर्जा का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

kT
3

2

kT
5

2

RT
3

2

RT
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_E1vjYdcqvjqf
https://dl.doubtnut.com/l/_6Gl81dNPnyX8


Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

63. एक यदि गैस के  तीन अणुओं के  वेग क्रमश:  और 

 हो तो इनका वर्ग माध्य मूल वेग का मान मी  से में

होगा।

A. 

B. 

C. 4

D. 

√7, 4

5मी/से /

9 + √7
3

4

√3

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_6Gl81dNPnyX8
https://dl.doubtnut.com/l/_y76oZAppX3m8


Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

64. एक स्वांतत्रय कोटि वाली गैस के  लिये रूध्दोष्म निष्पति

 


होती है।

A. 

B. 

C. 

λ =
Cp

Cv

λ = 1 + f
1

2

λ =
2 + f

2

λ =
f + 2

f

https://dl.doubtnut.com/l/_y76oZAppX3m8
https://dl.doubtnut.com/l/_OJWEHXCdUtyJ


D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

λ =
1 + f

f

65. ऑक्सीजन गैस के  लिये मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

5

3

7
4

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_OJWEHXCdUtyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_FdS7BxclTiB0


D. 

Answer: द

वीडियो उत्तर देखें

7
3

66. ऑक्सीजन गैस दिपरमाणुक गैस हैं इस कारण से इसके

लिये स्वांतत्र कोटियाँ f=5 होगी। सत्य/ . सत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FdS7BxclTiB0
https://dl.doubtnut.com/l/_KQjpLouggXhb


67. अणुगति सिध्दान्त से परम शून्य ताप पर अणुओं का वेग

-

A. धनात्मक किन्तु नगण्य होता हैं

B. शून्य होता हैं

C. अनन्त होता है।

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bjnDCiYB24yL
https://dl.doubtnut.com/l/_E0Orgqq0GwfK


68. यदि एक गैस बॉयल नियम का पालन करती है। तब pv

तथा v के  बीच ग्राफ का रूप किस तरह का होगा।

वीडियो उत्तर देखें

69. सामान्य ताप व दाब पर वर्ग माध्य मूल वेग का मान निम्न

में से किस गैस के  लिये अधिकतम होगा।

A. ऑक्सीजन

B. वायु

C. हाइड्रो जन

D. हीलियम

https://dl.doubtnut.com/l/_E0Orgqq0GwfK
https://dl.doubtnut.com/l/_oG6Zx10Rzt4D


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न रिक्त स्थानों की प्रूर्ति कीजिए।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

1. कोई गैस जो आदर्श गैस समीकरण का पालन नही करती

है उसे ……………… कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oG6Zx10Rzt4D
https://dl.doubtnut.com/l/_agscmrBLhl9D


2. नियत ताप पर गैस के  किसी दिये गये द्रव्यमान का दाब

उसके  आयतन के  …………….. होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

3. गैस के  1 ग्राम अणु में अणुओं की संख्या

 प्रति ग्राम मोल होती है। इस संख्या

को ही ……………. कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

NA = 6.023 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_mNQ0E5jLZO3L
https://dl.doubtnut.com/l/_nEwYN23yEgHB


4. नियम ताप व दाब पर दो गैसों की विसरण की गतियाँ

(वग माध्य मूल वेग ) उनके  घनत्व ………….. के

व्युत्क्रमानापाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. सामान्य ताप व दाब पर किसी गैस के  1 मोल का आयतन

…………..लीटर हेता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_akoCF2Ar7VjX
https://dl.doubtnut.com/l/_kt4XBdYzquUZ


6. गैस की विशिष्ट ऊष्माओं  व  का अनुपात (r )

जिसे रूध्दोष्म निष्पति भी कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp CV

∣
∣
∣
r = 1 +

2

……………

7. रेखीय अणुओ वाली त्रिपरमाणुक गैस के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

F = ……………

https://dl.doubtnut.com/l/_5f8r8SV4wBxw
https://dl.doubtnut.com/l/_BQ96mUne8UVG


8. विसरण की सवाधिक क्षमता ………… पायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि गैस के  अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाये तो दाब

और गतिज ऊर्जा के  मान………….. हो जायेगे।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिकाई के  लिए पानी की बोतल का उपयोग ……………

करते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Tx6zSqpnZ890
https://dl.doubtnut.com/l/_696l4J7qIkWl
https://dl.doubtnut.com/l/_UVRL48aADt5f


वीडियो उत्तर देखें

11. कोई गैस जो आदर्श गैस समीकरण का पालन नही करती

है उसे ……………… कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

12. नियत ताप पर गैस के  किसी दिये गये द्रव्यमान का दाब

उसके  आयतन के  …………….. होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UVRL48aADt5f
https://dl.doubtnut.com/l/_pd7G1rs4gUlM
https://dl.doubtnut.com/l/_lHuxbaLm4BQV
https://dl.doubtnut.com/l/_yxE3qqat3MR6


13. गैस के  1 ग्राम अणु में अणुओं की संख्या

 प्रति ग्राम मोल होती है। इस संख्या

को ही ……………. कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

NA = 6.023 × 1023

14. नियम ताप व दाब पर दो गैसों की विसरण की गतियाँ

(वर्ग माध्य मूल वेग ) उनके  घनत्व ………….. के  व्युत्क्रमानुपाती

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yxE3qqat3MR6
https://dl.doubtnut.com/l/_j5PNXXT5CBTR
https://dl.doubtnut.com/l/_JYaVOVLXIb5d


15. सामान्य ताप व दाब पर किसी गैस के  1 मोल का

आयतन …………..लीटर हेता है।

वीडियो उत्तर देखें

16. गैस की विशिष्ट ऊष्माओं  व  का अनुपात (r )

जिसे रूध्दोष्म निष्पति भी कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp CV

∣
∣
∣
r = 1 +

2

……………

https://dl.doubtnut.com/l/_JYaVOVLXIb5d
https://dl.doubtnut.com/l/_lJbQOVH2zW0i


17. रेखीय अणुओ वाली त्रिपरमाणुक गैस के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

F = ……………

18. विसरण की सवाधिक क्षमता ………… पायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि गैस के  अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाये तो

दाब और गतिज ऊर्जा के  मान………….. हो जायेगे।

https://dl.doubtnut.com/l/_iP8xD3Ct0vmr
https://dl.doubtnut.com/l/_pKiE5EhwTOul
https://dl.doubtnut.com/l/_F2zxajoT4OHv


वीडियो उत्तर देखें

20. सिकाई के  लिए पानी की बोतल का उपयोग ……………

करते है।

वीडियो उत्तर देखें

21. कोई गैस जो आदर्श गैस समीकरण का पालन नही

करती है उसे ……………… कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F2zxajoT4OHv
https://dl.doubtnut.com/l/_hLt4WOFKQav4
https://dl.doubtnut.com/l/_SY9n54A3J8UH
https://dl.doubtnut.com/l/_7UrsE0DOO2rE


22. नियत ताप पर गैस के  किसी दिये गये द्रव्यमान का दाब

उसके  आयतन के  …………….. होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

23. गैस के  1 ग्राम अणु में अणुओं की संख्या

 प्रति ग्राम मोल होती है। इस संख्या

को ही ……………. कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

NA = 6.023 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_7UrsE0DOO2rE
https://dl.doubtnut.com/l/_e2F9P0koSkZy


24. नियम ताप व दाब पर दो गैसों की विसरण की गतियाँ

(वग माध्य मूल वेग ) उनके  घनत्व ………….. के

व्युत्क्रमानापाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

25. सामान्य ताप व दाब पर किसी गैस के  1 मोल का

आयतन …………..लीटर हेता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gYRKwrS6BtuH
https://dl.doubtnut.com/l/_7pRqKDaDgN2o


26. गैस की विशिष्ट ऊष्माओं  व  का अनुपात (r )

जिसे रूध्दोष्म निष्पति भी कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp CV

r = 1 +
2

……………

27. रेखीय अणुओ वाली त्रिपरमाणुक गैस के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

F = ……………

https://dl.doubtnut.com/l/_lvEcSBnqjV4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_vGXZTt0dS5Mi


28. विसरण की सवाधिक क्षमता ………… पायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि गैस के  अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाये तो

दाब और गतिज ऊर्जा के  मान………….. हो जायेगे।

वीडियो उत्तर देखें

30. सिकाई के  लिए पानी की बोतल का उपयोग ……………

करते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YnTzHjKEaT39
https://dl.doubtnut.com/l/_8CCLl8eMqDfb
https://dl.doubtnut.com/l/_YATL0cXg27HY


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न सत्य असत्य

वीडियो उत्तर देखें

1. ब्राउनी गति की प्रभावित करन वाले कारक माध्यम की

श्यानता , माध्यम का घनत्व , माध्यम का ताप तथा कणों का

आकार होते है।

वीडियो उत्तर देखें

2. आदर्श गैस काल्पनिक गैसे नही होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_YATL0cXg27HY
https://dl.doubtnut.com/l/_O6iBOPY35mMa
https://dl.doubtnut.com/l/_0cUXt3rJiA3f


वीडियो उत्तर देखें

3. एक नियम ताप पर गेसों के  मिश्रण में भारी अणु की

औसत चाल अपेक्षाकृ त अधिक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. K एक बोल्ट समान नियंताक है जिसका मान

 जूल / प्रतिमोल के ल्विन होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

1.38 × 10−23

https://dl.doubtnut.com/l/_0cUXt3rJiA3f
https://dl.doubtnut.com/l/_0RPSV3bTGBRD
https://dl.doubtnut.com/l/_Vxy92217kXtS
https://dl.doubtnut.com/l/_WxU5U3JjHKrL


5. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर हम जूल का नियम ज्ञात

नही कर सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

6. औक्सीजन गैस के  लिए मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5

7

7. अणुगति सिध्दान्त से परम शून्य ताप पर अणुओं का वेग

शून्य होता हैं सत्य/ . सत्य

https://dl.doubtnut.com/l/_WxU5U3JjHKrL
https://dl.doubtnut.com/l/_zSo87UaUDIAo
https://dl.doubtnut.com/l/_l8snn9g7yCGa


वीडियो उत्तर देखें

8. आदर्श गैस समीकरण में स्थिरांक R का SI मात्रक में सही

मान न्यूटन मीटर प्रति के ल्विन प्रति मोल होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. ऊर्जा समविभाजन के  नियम से दिपरमाणुक गैस के  एक

अणु की औसत ऊर्जा का मान  होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

kt
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_l8snn9g7yCGa
https://dl.doubtnut.com/l/_QvfHEjio6o3m
https://dl.doubtnut.com/l/_O7Pf5MGnIdwo
https://dl.doubtnut.com/l/_NclfyXaLWBnD


10. एक पात्र में अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाती है। तो

अणुओ की RMS चाल पर प्रभाव पडता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. ब्राउनी गति की प्रभावित करन वाले कारक माध्यम की

श्यानता , माध्यम का घनत्व , माध्यम का ताप तथा कणों का

आकार होते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NclfyXaLWBnD
https://dl.doubtnut.com/l/_k9JKYKlA50Sb


12. आदर्श गैस काल्पनिक गैसे नही होती हैं

वीडियो उत्तर देखें

13. एक नियम ताप पर गेसों के  मिश्रण में भारी अणु की

औसत चाल अपेक्षाकृ त अधिक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

14. K एक बोल्ट समान नियंताक है जिसका मान

 जूल / प्रतिमोल के ल्विन होता हैं सत्य/1.38 × 10−23

https://dl.doubtnut.com/l/_YPPxdHvPRKU1
https://dl.doubtnut.com/l/_H4vhWYxGpxEe
https://dl.doubtnut.com/l/_xpawcXTpAyYr


असत्य

वीडियो उत्तर देखें

15. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर हम जूल का नियम ज्ञात

नही कर सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

16. औक्सीजन गैस के  लिए मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात  होता है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_xpawcXTpAyYr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqNp7p2wTMRF
https://dl.doubtnut.com/l/_0pp4uZLYCJyA


17. अणुगति सिध्दान्त से परम शून्य ताप पर अणुओं का वेग

शून्य होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

18. आदर्श गैस समीकरण में स्थिरांक R का SI मात्रक में सही

मान 8.31 न्यूटन मीटर प्रति के ल्विन प्रति मोल होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0pp4uZLYCJyA
https://dl.doubtnut.com/l/_IoJ2pifgAJzX
https://dl.doubtnut.com/l/_xTKnZMr01f67


19. ऊर्जा समविभाजन के  नियम से दिपरमाणुक गैस के  एक

अणु की औसत ऊर्जा का मान  होता हैं सत्य/ . सत्य

वीडियो उत्तर देखें

kt
5

2

20. एक पात्र में अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाती है। तो

अणुओ की RMS चाल पर प्रभाव पडता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9EAkYhR1Plb2
https://dl.doubtnut.com/l/_2pi9yS36UZqH


21. ब्राउनी गति की प्रभावित करन वाले कारक माध्यम की

श्यानता , माध्यम का घनत्व , माध्यम का ताप तथा कणों का

आकार होते है।

वीडियो उत्तर देखें

22. आदर्श गैस काल्पनिक गैसे नही होती हैं सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_myMni1H8Awyz
https://dl.doubtnut.com/l/_IBjaie45ooek


23. एक नियत ताप पर गेसों के  मिश्रण में भारी अणु की

औसत चाल अपेक्षाकृ त अधिक होती है?

वीडियो उत्तर देखें

24. K एक बोल्ट समान नियंताक है जिसका मान

 जूल / प्रतिमोल के ल्विन होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

1.38 × 10−23

https://dl.doubtnut.com/l/_46hCdyuiRFTt
https://dl.doubtnut.com/l/_BAGSHH3ba5se


25. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर हम जूल का नियम

ज्ञात नही कर सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

26. औक्सीजन गैस के  लिए मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_5w5SG5v0Xobl
https://dl.doubtnut.com/l/_1j6bvSMXP5HV


27. अणुगति सिध्दान्त से परम शून्य ताप पर अणुओं का वेग

शून्य होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

28. आदर्श गैस समीकरण में स्थिरांक R का SI मात्रक में

सही मान 8.31 न्यूटन मीटर प्रति के ल्विन प्रति मोल होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yt66yj6cNyxg
https://dl.doubtnut.com/l/_Ddo3kK8uybAD


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न कॉलम

29. ऊर्जा समविभाजन के  नियम से दिपरमाणुक गैस के  एक

अणु की औसत ऊर्जा का मान  होता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

KT
5

2

30. एक पात्र में अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाती है। तो

अणुओ की RMS चाल पर प्रभाव पडता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YqDnZ3sDDbRa
https://dl.doubtnut.com/l/_QMBPFAVwO9Ag
https://dl.doubtnut.com/l/_2dzXuNJgqc57


1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2dzXuNJgqc57
https://dl.doubtnut.com/l/_N5rA7Uo8jHWd


2. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N5rA7Uo8jHWd
https://dl.doubtnut.com/l/_RG1qhylDLbzo


3. कॉलम के  मूल मिलाएं  

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RG1qhylDLbzo


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

1. किसी आदर्श गैस के  लिये पात्र के  आयतन तथा व. मा. मू.

वेग के  रूप में दाब का समीकरण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी गैस के  दाब तथा एकांक आयतन ऊर्जा में क्या

सम्बन्ध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hU3qy9RnHgzf
https://dl.doubtnut.com/l/_gjWtiSmG3YPs
https://dl.doubtnut.com/l/_wb6Ac3fty6v7


3. किसी गैस के  लिये नियत ताप पर दाब दोगुना कर देने पर

अणुओं के  व. मा.मू . वेग पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

4. गैस द्वार बर्तन की दीवारो पर आरोपित बल का कारण

क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी गैस के  लिये प्रति अणु प्रति स्वांतत्रय कोटि गतिज

ऊर्जा क्या होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_wb6Ac3fty6v7
https://dl.doubtnut.com/l/_st3x3jIvFnsx
https://dl.doubtnut.com/l/_WlHAWVDZmexb


वीडियो उत्तर देखें

6. आदश गैस की सम्पीडयता के  लिए सूत्र लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. गैस समीकरण  में R क्या है। R का मान

लीटर एटमास्फियर प्रति के ल्विन प्रति मोल में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

PV = nRT

https://dl.doubtnut.com/l/_WlHAWVDZmexb
https://dl.doubtnut.com/l/_2DOucEX4RQlD
https://dl.doubtnut.com/l/_IgzjC464Ldgm


8. विसरण की सर्वाधिक क्षमता किसमें पायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

9. वास्तविक गैसों को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी गैस के  मोलो की संख्या ज्ञात करने का सूत्र

दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mOaqzm4xBxgv
https://dl.doubtnut.com/l/_aXIdsOV6N9tC
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZxXBerhbgBt


11. वर्ग माध्य मूल चाल किसे कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

12. परम शून्य ताप किसे कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

13. परम ताप पैमान पर ऋणात्मक ताप सम्भव नही होता है

कारण लिखिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZxXBerhbgBt
https://dl.doubtnut.com/l/_cirw38QpNHcz
https://dl.doubtnut.com/l/_AOAJCz8nWD0b
https://dl.doubtnut.com/l/_QB0ODj38VZPy


वीडियो उत्तर देखें

14. आदर्श गैसें कौनसी होती है।

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि गैस के  अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाये तो

दाब तथा गतिज ऊर्जा के  मान पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QB0ODj38VZPy
https://dl.doubtnut.com/l/_X70ActpSHmMu
https://dl.doubtnut.com/l/_ip7CY9nz6Egu


16. निश्चित ताप पर किसी गैस के  आयतन को दुगुना

परिवर्तित करने पर उसके  अणुओ के  वर्ग माध्य मूल वेग के

मान पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि किसी संरन्ध्रमयी दीवारो से गने पात्र में दो गैसों का

मिश्रण भरा हो तथा इसे एक निर्वाति कोष्ठ में रख दिया जाये

तो हल्की गैस पहले बाहर क्यों निकलती हैं कारण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XpZvGbEn8QTp
https://dl.doubtnut.com/l/_jpVDZR6RKsZh
https://dl.doubtnut.com/l/_dw0jRmo59dzf


18. वास्तविक गैसें PV- RT का कब अधकि सही पालन

करती है।

वीडियो उत्तर देखें

19. समान ताप पर हाइड्रो जन और ऑक्सीजन के  अणुओं के

वर्ग माध्य मूल वेगों का अनुपात क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dw0jRmo59dzf
https://dl.doubtnut.com/l/_VJZXxKc2rtVX


20. 270 k तथा 30 k पर किसी गैस के  वर्ग माध्य मूल वेगों

तथा गतिज ऊर्जाओं में क्या अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

21. जब गर्म वायु वायुमण्डल में ऊपर उठती है। तो पहाड की

चोटी पर इसका ताप समुद्र - तल की अपेक्षा कम क्यो हो

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OCjTm3xP6rMD
https://dl.doubtnut.com/l/_CszCatkiTPnq


22. दो गैसें A तथा B मिश्रित की गयी है। प्रत्येक का आयतन

v दाब p तथा ताप T है। यिद मिश्रण का आयतन भी V तथा

ताप T है। उनके  मिश्रण के  दाब का मान कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक गैसों के  चार अणुओं के  वेग क्रमश: 

मीटर / सेकण्ड है तो इनके  वर्ग माध्य मूल वेग का मान

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

√3, 3, 4, 6

https://dl.doubtnut.com/l/_kRPpzzZqbhBM
https://dl.doubtnut.com/l/_tTZVER9xxEhe
https://dl.doubtnut.com/l/_OwLa50hsrQcx


24. किसी गैस के  परमताप को चार गुना कर देने पर उसके

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग कितने गुना हो जायेगा।

उसकी कु ल गतिज ऊर्जा कितने गुना हो जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

25. निश्चित ताप पर बर्तन का आयतन आधा कर दे तो एक

अणु के  वर्गमाध्य मूल वेग के  मान में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OwLa50hsrQcx
https://dl.doubtnut.com/l/_uLQCMhwJZ5gB


26. ऊर्जा के  समविभाजन नियम का उल्लेख कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

27. ऑक्सीजन गैस के  लिये विशिष्ट ऊष्माअें का अनुपात

 का मान लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

Cp

Cλ

28. किसी गैस का ताप क्या व्यक्त करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ToDwI7FvLDx
https://dl.doubtnut.com/l/_AMzg9tWNLm5f
https://dl.doubtnut.com/l/_bv9IdgeMtjSj


29. किसी दिपरमाणुक गैस के  अणुओं का कमरे के  ताप पर

वर्ग माध्य मूल वेग  मी  से पाया जाता हैं तो

गैस का नाम लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

(Crms)1930 /

30. यदि सभी अणुओं के  द्रव्यमान एक गैस में आधे कर दिये

जाये और उनकी चाल दुगुनी आरम्भिक और अन्तिम दाब में

क्या अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bv9IdgeMtjSj
https://dl.doubtnut.com/l/_4PBcN0rlJh1v
https://dl.doubtnut.com/l/_8vynys4SSgEw


31. संतुलन में एक गैस के  अणुओं का औसत वेग क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक पात्र में अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाती है।

अणुओुं  की rms चाल पर क्या प्रभाव होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8vynys4SSgEw
https://dl.doubtnut.com/l/_YOw5VN2wVuXj
https://dl.doubtnut.com/l/_0NpXhnaUirz0


33. सभी कारकों को अपरिवर्तित रखते हुए एक गैस का

घनत्व दुगुना कर दिया जाता है। गैस के  दाम पर क्या प्रभाव

पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

34. परम ताप T ताप गैस के  अणुअ की औसत स्थानान्तरीय

k.E कितनी हैफ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xWZq2QXbrUak
https://dl.doubtnut.com/l/_1h3RsBEvJ4lT


35. दो गैसों समान ताप पर हैं क्या हम यह निष्कर्ष निकाल

सकते है। कि गैस अणुओं के  r.m.s वेग समान होगा। क्यो।

वीडियो उत्तर देखें

36. जब वास्तविक गैस स आदर्श गैस समीकरण pv= Rt

का पालन करे वह दो प्रतिबल्ध क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_10XZvDh4dD8D
https://dl.doubtnut.com/l/_8NPkBPj5MN6r


37. एक – परमाणुक तथा दि- परमाणुक गैसों के  लिये  का

मान क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

38. कमरे के  ताप एक – परमाणुक अथवा दि- परमाणुक

किस गैस की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EgHGZH5BThtu
https://dl.doubtnut.com/l/_TqZVYDDruuh8


39. सिकाई के  लिये पानी की बोतल का उपयोग क्यो करती

है।

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि किसी पात्र में अणुओं की संख्या आधी कर दी जाये

तो दाब में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JHTy3DahKJIK
https://dl.doubtnut.com/l/_5hB6FJjFwS94


41. आदर्श गैस को ठोस या द्रव अवस्था में क्यों नही

परिवर्तित किया जा सकता हैं

वीडियो उत्तर देखें

42. एक बक्से में हाइड्रेा जन तथा ऑकसीजन के  बराबर अणु

है। यदि बक्से में एक सूक्ष्म छिद्र कर दिया जाये तो कौनसी

गैस तेजी से लीक होगी तथा क्यो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FAYjHSxIwHUH
https://dl.doubtnut.com/l/_kB92XwnkZ1v1


43. यदि किसी गैस का घनत्व स्थिर रखा जाये परन्तु गैस

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग दो गुना हो जाये तो गैस का

दाब कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

44. एक परमाणुक तथा दि- परमाणुक गेसों के  लिए 

तथा  के  मान लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

Cp

Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_SuYeGN0vJM9T
https://dl.doubtnut.com/l/_2aelAj4V5dvH


45. किसी आदर्श गैस के  लिये पात्र के  आयतन तथा व. मा.

मू. वेग के  रूप में दाब का समीकरण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

46. किसी गैस के  दाब तथा एकांक आयतन ऊर्जा में क्या

सम्बन्ध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XcCM8YxWODQg
https://dl.doubtnut.com/l/_HUsHy7eBQauN


47. किसी गैस के  लिये नियत ताप पर दाब दोगुना कर देने

पर अणुओं के  व. मा.मू . वेग पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

48. गैस द्वार बर्तन की दीवारो पर आरोपित बल का कारण

क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AhAgQ4mNWDTc
https://dl.doubtnut.com/l/_ukxN3WUAwQkW


49. गैस के  अणुओं की प्रति स्वातन्त्रय कोटि माध्य गतिज

ऊर्जा होती है :

वीडियो उत्तर देखें

50. आदश गैस की सम्पीडयता के  लिए सूत्र लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

51. गैस समीकरण  में R क्या है। R का मान

लीटर एटमास्फियर प्रति के ल्विन प्रति मोल में लिखिए।

PV = nRT

https://dl.doubtnut.com/l/_TvaOIR2IP7wB
https://dl.doubtnut.com/l/_ibNVImOHaFfR
https://dl.doubtnut.com/l/_yEYYtuZU9l9c


वीडियो उत्तर देखें

52. विसरण की सर्वाधिक क्षमता किसमें पायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

53. वास्तविक गैसों को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yEYYtuZU9l9c
https://dl.doubtnut.com/l/_pBb9glzVMlcN
https://dl.doubtnut.com/l/_dFPzMARW3acG


54. किसी गैस के  मोलो की संख्या ज्ञात करने का सूत्र

दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

55. वर्ग माध्य मूल चाल किसे कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

56. परम शून्य ताप किसे कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_85fU7NfylCm1
https://dl.doubtnut.com/l/_4qerV1ZQm0hL
https://dl.doubtnut.com/l/_M9Th0kxEbMBe


57. परम ताप पैमान पर ऋणात्मक ताप सम्भव नही होता है

कारण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

58. आदर्श गैसें कौनसी होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M9Th0kxEbMBe
https://dl.doubtnut.com/l/_ypGhpUoACLkP
https://dl.doubtnut.com/l/_o9YJb2n3BCoR


59. यदि गैस के  अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाये तो

दाब तथा गतिज ऊर्जा के  मान पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

60. निश्चित ताप पर किसी गैस के  आयतन को तीन गुना

परिवर्तित करने पर उसके  अणुओ के  वर्ग माध्य मूल वेग के

मान पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EscqUNL40X4I
https://dl.doubtnut.com/l/_IMJxg3Ymf9MG


61. यदि किसी संरन्ध्रमयी दीवारो से गने पात्र में दो गैसों का

मिश्रण भरा हो तथा इसे एक निर्वाति कोष्ठ में रख दिया जाये

तो हल्की गैस पहले बाहर क्यों निकलती हैं कारण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

62. वास्तविक गैसें PV= RT का कब अधकि सही पालन

करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lHUeBRjr0A4F
https://dl.doubtnut.com/l/_PZJQSmtWk74a


63. समान ताप पर हाइड्रो जन और ऑक्सीजन के  अणुओं के

वर्ग माध्य मूल वेगों का अनुपात क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

64. 270 k तथा 30 k पर किसी गैस के  वर्ग माध्य मूल वेगों

तथा गतिज ऊर्जाओं में क्या अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2aP91LGDr4gj
https://dl.doubtnut.com/l/_Twac76bFPpBn


65. जब गर्म वायु वायुमण्डल में ऊपर उठती है। तो पहाड की

चोटी पर इसका ताप समुद्र - तल की अपेक्षा कम क्यो हो

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

66. दो गैसें A तथा B मिश्रित की गयी है। प्रत्येक का आयतन

v दाब p तथा ताप T है। यिद मिश्रण का आयतन भी V तथा

ताप T है। उनके  मिश्रण के  दाब का मान कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NYHhfszE9vBn
https://dl.doubtnut.com/l/_DMaNoqox8QBP
https://dl.doubtnut.com/l/_2lh3m4cWYbtb


67. एक गैसों के  चार अणुओं के  वेग क्रमश: 

मीटर / सेकण्ड है तो इनके  वर्ग माध्य मूल वेग का मान

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

√3, 3, 4, 6

68. किसी गैस के  परमताप को चार गुना कर देने पर उसके

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग कितने गुना हो जायेगा।

उसकी कु ल गतिज ऊर्जा कितने गुना हो जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2lh3m4cWYbtb
https://dl.doubtnut.com/l/_jXqgh7b1aCem
https://dl.doubtnut.com/l/_RVwR0M5diWSk


69. निश्चित ताप पर बर्तन का आयतन आधा कर दे तो एक

अणु के  वर्गमाध्य मूल वेग के  मान में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

70. ऊर्जा के  समविभाजन नियम का उल्लेख कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

71. ऑक्सीजन गैस के  लिये विशिष्ट ऊष्माअें का अनुपात

 का मान लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

Cp

Cλ

https://dl.doubtnut.com/l/_RVwR0M5diWSk
https://dl.doubtnut.com/l/_lezPXFkZkv9h
https://dl.doubtnut.com/l/_VyjhuLBEoxPW


72. किसी गैस का ताप क्या व्यक्त करता है।

वीडियो उत्तर देखें

73. किसी दिपरमाणुक गैस के  अणुओं का कमरे के  ताप पर

वर्ग माध्य मूल वेग  मी  से पाया जाता हैं तो

गैस का नाम लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

(Crms)1930 /

https://dl.doubtnut.com/l/_VyjhuLBEoxPW
https://dl.doubtnut.com/l/_Ud9f1tbFFyYa
https://dl.doubtnut.com/l/_SQWyfmERpK9x


74. यदि सभी अणुओं के  द्रव्यमान एक गैस में आधे कर दिये

जाये और उनकी चाल दुगुनी आरम्भिक और अन्तिम दाब में

क्या अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

75. संतुलन में एक गैस के  अणुओं का औसत वेग क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HjVBZa5igQb4
https://dl.doubtnut.com/l/_7AtTc9P7bT66


76. एक पात्र में अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाती है।

अणुओुं  की rms चाल पर क्या प्रभाव होगा।

वीडियो उत्तर देखें

77. सभी कारकों को अपरिवर्तित रखते हुए एक गैस का

घनत्व दुगुना कर दिया जाता है। गैस के  दाब पर क्या प्रभाव

पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7lrTQH5YI7hW
https://dl.doubtnut.com/l/_d3XhjMg66G6D


78. परम ताप T ताप गैस के  अणुअ की औसत स्थानान्तरीय

k.E कितनी हैफ।

वीडियो उत्तर देखें

79. दो गैसों समान ताप पर हैं क्या हम यह निष्कर्ष निकाल

सकते है। कि गैस अणुओं के  r.m.s वेग समान होगा। क्यो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f1XHLcMtVQ8f
https://dl.doubtnut.com/l/_NM1R7y2IAqYg


80. जब वास्तविक गैस आदर्श गैस समीकरण pv= RT का

पालन करे वह दो प्रतिबल्ध क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

81. एक – परमाणुक तथा दि- परमाणुक गैसों के  लिये  का

मान क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_47Bds0MNw01T
https://dl.doubtnut.com/l/_3mws8KEuY3s7


82. कमरे के  ताप एक – परमाणुक अथवा दि- परमाणुक

किस गैस की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होगी।

वीडियो उत्तर देखें

83. सिकाई के  लिये पानी की बोतल का उपयोग क्यो करती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p2HOWT8BJdki
https://dl.doubtnut.com/l/_OSNXtl7sGeZx


84. यदि किसी पात्र में अणुओं की संख्या आधी कर दी जाये

तो दाब में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

85. आदर्श गैस को ठोस या द्रव अवस्था में क्यों नही

परिवर्तित किया जा सकता हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q4lR1VpFAxIa
https://dl.doubtnut.com/l/_um8Fp6fx3QGc


86. एक बक्से में हाइड्रेा जन तथा ऑकसीजन के  बराबर अणु

है। यदि बक्से में एक सूक्ष्म छिद्र कर दिया जाये तो कौनसी

गैस तेजी से लीक होगी तथा क्यो।

वीडियो उत्तर देखें

87. यदि किसी गैस का घनत्व स्थिर रखा जाये परन्तु गैस

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग दो गुना हो जाये तो गैस का

दाब कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UJpe69D3uUPe
https://dl.doubtnut.com/l/_VdDYKNTQe4o3
https://dl.doubtnut.com/l/_5oGogQgWtRs2


88. एक परमाणुक तथा दि- परमाणुक गेसों के  लिए 

तथा  के  मान लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

Cp0

Cv

89. किसी आदर्श गैस के  लिये पात्र के  आयतन तथा व. मा.

मू. वेग के  रूप में दाब का समीकरण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5oGogQgWtRs2
https://dl.doubtnut.com/l/_fBKEjsmrMuLU


90. किसी गैस के  दाब तथा एकांक आयतन ऊर्जा में क्या

सम्बन्ध है।

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी गैस के  लिये नियत ताप पर दाब दोगुना कर देने

पर अणुओं के  व. मा.मू . वेग पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LmvrFWkmOMHy
https://dl.doubtnut.com/l/_4pwzCyWgFRKu


92. गैस द्वार बर्तन की दीवारो पर आरोपित बल का कारण

क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

93. किसी गैस के  लिये प्रति अणु प्रति स्वांतत्रय कोटि गतिज

ऊर्जा क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

94. आदश गैस की सम्पीडयता के  लिए सूत्र लिखिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_sCY1YuA5b4hV
https://dl.doubtnut.com/l/_QSRGq1XwAeBm
https://dl.doubtnut.com/l/_nmFQJoKmPmBm


वीडियो उत्तर देखें

95. गैस समीकरण  में R क्या है। R का मान

लीटर एटमास्फियर प्रति के ल्विन प्रति मोल में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

PV = nRT

96. विसरण की सर्वाधिक क्षमता किसमें पायी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nmFQJoKmPmBm
https://dl.doubtnut.com/l/_3LKCEbKPhgLz
https://dl.doubtnut.com/l/_hW0Vp4LjCT8t


97. वास्तविक गैसों को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

98. किसी गैस के  मोलो की संख्या ज्ञात करने का सूत्र

दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

99. वर्ग माध्य मूल चाल किसे कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n6mFT6UcGBFg
https://dl.doubtnut.com/l/_6gGjxZl6itog
https://dl.doubtnut.com/l/_Mn8NjEXXWbqo


100. परम शून्य ताप किसे कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

101. परम ताप पैमान पर ऋणात्मक ताप सम्भव नही होता है

कारण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

102. आदर्श गैसें कौनसी होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Mn8NjEXXWbqo
https://dl.doubtnut.com/l/_d8ugpSAdLZpj
https://dl.doubtnut.com/l/_ikOxypgBiOOK
https://dl.doubtnut.com/l/_vOknz4BfCUvP


वीडियो उत्तर देखें

103. यदि गैस के  अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाये तो

दाब तथा गतिज ऊर्जा के  मान पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

104. निश्चित ताप पर किसी गैस के  आयतन को चार गुना

परिवर्तित करने पर उसके  अणुओ के  वर्ग माध्य मूल वेग के

मान पर क्या प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vOknz4BfCUvP
https://dl.doubtnut.com/l/_cIlmBitC7Xfb
https://dl.doubtnut.com/l/_k34Fjigsn7Wz


105. यदि किसी संरन्ध्रमयी दीवारो से गने पात्र में दो गैसों का

मिश्रण भरा हो तथा इसे एक निर्वाति कोष्ठ में रख दिया जाये

तो हल्की गैस पहले बाहर क्यों निकलती हैं कारण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

106. वास्तविक गैसें PV- RT का कब अधकि सही पालन

करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k34Fjigsn7Wz
https://dl.doubtnut.com/l/_69mwLSJ32fIw
https://dl.doubtnut.com/l/_G3D7ysZbk8xg
https://dl.doubtnut.com/l/_ehnkqSRaAeR4


107. समान ताप पर हाइड्रो जन और ऑक्सीजन के  अणुओं

के  वर्ग माध्य मूल वेगों का अनुपात क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

108. 270 k तथा 30 k पर किसी गैस के  वर्ग माध्य मूल

वेगों तथा गतिज ऊर्जाओं में क्या अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

109. जब गर्म वायु वायुमण्डल में ऊपर उठती है। तो पहाड

की चोटी पर इसका ताप समुद्र - तल की अपेक्षा कम क्यो हो

https://dl.doubtnut.com/l/_ehnkqSRaAeR4
https://dl.doubtnut.com/l/_Grgj6wCFOjYE
https://dl.doubtnut.com/l/_79ftiu4PyvpE


जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

110. दो गैसें A तथा B मिश्रित की गयी है। प्रत्येक का

आयतन v दाब p तथा ताप T है। यिद मिश्रण का आयतन भी

V तथा ताप T है। उनके  मिश्रण के  दाब का मान कितना

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_79ftiu4PyvpE
https://dl.doubtnut.com/l/_djgCS3me3SYJ


111. एक गैसों के  चार अणुओं के  वेग क्रमश: 

मीटर / सेकण्ड है तो इनके  वर्ग माध्य मूल वेग का मान

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

√3, 3, 4, 6

112. किसी गैस के  परमताप को चार गुना कर देने पर उसके

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग कितने गुना हो जायेगा।

उसकी कु ल गतिज ऊर्जा कितने गुना हो जायेगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Kokfu3VCPXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn9JFFdf3Dg6
https://dl.doubtnut.com/l/_XwwjzSjKr6w0


113. निश्चित ताप पर बर्तन का आयतन आधा कर दे तो एक

अणु के  वर्गमाध्य मूल वेग के  मान में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

114. ऊर्जा के  समविभाजन नियम का उल्लेख कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

115. ऑक्सीजन गैस के  लिये विशिष्ट ऊष्माअें का अनुपात

 का मान लिखो।

यो दे खें

Cp

Cλ

https://dl.doubtnut.com/l/_XwwjzSjKr6w0
https://dl.doubtnut.com/l/_jffFYpOUA55t
https://dl.doubtnut.com/l/_i4lkoNt8SW4T


वीडियो उत्तर देखें

116. किसी गैस का ताप क्या व्यक्त करता है।

वीडियो उत्तर देखें

117. किसी दिपरमाणुक गैस के  अणुओं का कमरे के  ताप पर

वर्ग माध्य मूल वेग  मी  से पाया जाता हैं तो

गैस का नाम लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

(Crms)1930 /

https://dl.doubtnut.com/l/_i4lkoNt8SW4T
https://dl.doubtnut.com/l/_WOlPQa1zrkNm
https://dl.doubtnut.com/l/_llvzG7y77Imx
https://dl.doubtnut.com/l/_QcsOJQs4z4mJ


118. यदि सभी अणुओं के  द्रव्यमान एक गैस में आधे कर दिये

जाये और उनकी चाल दुगुनी आरम्भिक और अन्तिम दाब में

क्या अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

119. संतुलन में एक गैस के  अणुओं का औसत वेग क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

120. एक पात्र में अणुओं की संख्या दुगुनी कर दी जाती है।

अणुओुं  की rms चाल पर क्या प्रभाव होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_QcsOJQs4z4mJ
https://dl.doubtnut.com/l/_x6JWSSdcgw7L
https://dl.doubtnut.com/l/_foX55xG0zrb5


वीडियो उत्तर देखें

121. सभी कारकों को अपरिवर्तित रखते हुए एक गैस का

घनत्व दुगुना कर दिया जाता है। गैस के  दाम पर क्या प्रभाव

पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

122. परम ताप T ताप गैस के  अणुअ की औसत स्थानान्तरीय

k.E कितनी हैफ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_foX55xG0zrb5
https://dl.doubtnut.com/l/_NV7k0hJVyYZt
https://dl.doubtnut.com/l/_mYhlAnS0hFQA


123. दो गैसों समान ताप पर हैं क्या हम यह निष्कर्ष निकाल

सकते है। कि गैस अणुओं के  r.m.s वेग समान होगा। क्यो।

वीडियो उत्तर देखें

124. जब वास्तविक गैस स आदर्श गैस समीकरण pv= Rt

का पालन करे वह दो प्रतिबल्ध क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mYhlAnS0hFQA
https://dl.doubtnut.com/l/_lm1WtADg0p8C
https://dl.doubtnut.com/l/_jfxR953ZJsyN


125. एक – परमाणुक तथा दि- परमाणुक गैसों के  लिये 

का मान क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

γ

126. कमरे के  ताप एक – परमाणुक अथवा दि- परमाणुक

किस गैस की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mHNfFyjTR7om
https://dl.doubtnut.com/l/_96etcQZisqgA


127. सिकाई के  लिये पानी की बोतल का उपयोग क्यो करती

है।

वीडियो उत्तर देखें

128. यदि किसी पात्र में अणुओं की संख्या आधी कर दी जाये

तो दाब में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rjtGTQsMjykm
https://dl.doubtnut.com/l/_YJNGkTaqg8fb


129. आदर्श गैस को ठोस या द्रव अवस्था में क्यों नही

परिवर्तित किया जा सकता हैं

वीडियो उत्तर देखें

130. एक बक्से में हाइड्रेा जन तथा ऑकसीजन के  बराबर

अणु है। यदि बक्से में एक सूक्ष्म छिद्र कर दिया जाये तो

कौनसी गैस तेजी से लीक होगी तथा क्यो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DvxiZPZTYeCN
https://dl.doubtnut.com/l/_fMA4oMITCOSV


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

131. यदि किसी गैस का घनत्व स्थिर रखा जाये परन्तु गेस

अणुओं का वर्गमाध्य मूल वेग दो गुना हो जाये तेा गैस दाब

कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

132. एक परमाणुक तथा दि- परमाणुक गेसों के  लिए 

तथा  के  मान लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

Cp

Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_Cjtw0LvbGrKG
https://dl.doubtnut.com/l/_U3FmvQ5BaTsk


1. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर ताप की व्याख्या करो।

वीडियो उत्तर देखें

2. गैसों के  अणुगति सिध्दान्त के  अनुसार माध्य मुक्त पथ

क्या होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. मैक्सवेल का ऊर्जा समविभाजन का नियम लिखिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_i8zH6gNM1SGu
https://dl.doubtnut.com/l/_9NGNpzVH4ZrH
https://dl.doubtnut.com/l/_NZZQIomCUeH5


उत्तर देखें

4. आवोगाद्रो नियम को लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

5. ग्राहम का गैस विसरण का नियम क्या है। अणु गति

सिध्दान्त के  आधार पर इस नियम को प्रतिपादित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NZZQIomCUeH5
https://dl.doubtnut.com/l/_rJpKqNhsHgZq
https://dl.doubtnut.com/l/_Bqk9auV9e1Pk


6. सिध्द कीजिये कि एक अणु की औसत गजि ऊर्जा 

के  बराबर होती हैं

वीडियो उत्तर देखें

kT
3

k

7. वास्तविक गैसें अपनी व्यवहार में आदर्श गैसों से क्यों

विचलित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. दाब का नियम या गे- लुसाँक का नियम क्या हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_ynCxdO7xbRgx
https://dl.doubtnut.com/l/_XRjiggNdr2ll
https://dl.doubtnut.com/l/_xqPDLlOVQ0th


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि किसी गैस का परमताप 16 गुना कर दे तो उस गैस

के  अणुओं का वर्ग- माध्य मूल वेग कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी गैस के  परम ताप T तथा गैस के  वर्ग माध्य वेग

 में ग्राफ खीचिये।

वीडियो उत्तर देखें

(C 2
rms)

https://dl.doubtnut.com/l/_xqPDLlOVQ0th
https://dl.doubtnut.com/l/_JpdOXfrkSHJH
https://dl.doubtnut.com/l/_EBZMQiMzBXtt
https://dl.doubtnut.com/l/_QY4ir30HQbdq


11. एक पात्र में  तथा  के  बराबर –बराबर अणु है।

यदि पात्र में एक सूक्ष्म छिद्र हो तो कौन- सी गैस तेजी से

लीक होगी।

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

12. वह कौन-सा ताप है जिस पर गैस के  सभी अणु

गतिविहीन हो जाते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QY4ir30HQbdq
https://dl.doubtnut.com/l/_l7Nl9jwDZk60


13. 270k तथा30k तापों पर किसी आदर्श गैस के  वर्गमाध्य

मूल वेगों का क्या अनुपात होगी।

वीडियो उत्तर देखें

14. सामान्य ताप व दाब पर 1 सेमी  ऑक्सीजन के

नमूने दिये गये हैं किस नमूने में अणुओं की संख्या अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

^ (3)

https://dl.doubtnut.com/l/_oAiRdlw55oHO
https://dl.doubtnut.com/l/_AtREvZvJgJz9


15. NTP पर गैस के  1 घन सेमी . आयतन में अणुओं की

संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि किसी गैस का घनत्व स्थिर रखा जाये परन्तु गेस

अणुओं का वर्गमाध्य मूल वेग दो गुना हो जाये तेा गैस दाब

कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m1J9mg8uvMUY
https://dl.doubtnut.com/l/_6D11tqMGQ3sC


17. नियत ताप पर गैस का आयतन कम कर देने पर उसका

दाब बढ़ जाता है। अणुगति सिध्दान्त से स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

18. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर ताप की व्याख्या करो।

वीडियो उत्तर देखें

19. गैसों के  अणुगति सिध्दान्त के  अनुसार माध्य मुक्त पथ

क्या होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WQWb4XlgEorO
https://dl.doubtnut.com/l/_5EBHnozxLqWu
https://dl.doubtnut.com/l/_lFbpbcgMC7Xg


वीडियो उत्तर देखें

20. मैक्सवेल का ऊर्जा समविभाजन का नियम लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

21. आवोगाद्रो नियम को लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lFbpbcgMC7Xg
https://dl.doubtnut.com/l/_fQGDy8wKSyIu
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4jKExO1b7Gb


22. ग्राहम का गैस विसरण का नियम क्या है। अणु गति

सिध्दान्त के  आधार पर इस नियम को प्रतिपादित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

23. सिध्द कीजिये कि एक अणु की औसत गजि ऊर्जा

 के  बराबर होती हैं

वीडियो उत्तर देखें

kT
3

k

https://dl.doubtnut.com/l/_ZD1aiAGNbUnq
https://dl.doubtnut.com/l/_ABuZQCJ6aWPk


24. वास्तविक गैसें अपनी व्यवहार में आदर्श गैसों से क्यों

विचलित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

25. दाब का नियम या गे- लुसाँक का नियम क्या हैं

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि किसी गैस का परमताप 16 गुना कर दे तो उस गैस

के  अणुओं का वर्ग- माध्य मूल वेग कितने गुना हो जायेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_QtUA51eF0Nt5
https://dl.doubtnut.com/l/_AdBEkLPfO65W
https://dl.doubtnut.com/l/_IEvMsh86MAlX


वीडियो उत्तर देखें

27. किसी गैस के  परम ताप T तथा गैस के  वर्ग माध्य वेग

 में ग्राफ खीचिये।

वीडियो उत्तर देखें

(C 2
rms)

28. एक पात्र में  तथा  के  बराबर –बराबर अणु है।

यदि पात्र में एक सूक्ष्म छिद्र हो तो कौन- सी गैस तेजी से

लीक होगी।

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_IEvMsh86MAlX
https://dl.doubtnut.com/l/_8htao8T69Y4w
https://dl.doubtnut.com/l/_NBlg7DXnf9Hq


29. वह कौन-सा ताप है जिस पर गैस के  सभी अणु

गतिविहीन हो जाते है।

वीडियो उत्तर देखें

30. 279k तथा31k तापों पर किसी आदर्श गैस के  वर्गमाध्य

मूल वेगों का क्या अनुपात होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NBlg7DXnf9Hq
https://dl.doubtnut.com/l/_mqnmBo17EAxu
https://dl.doubtnut.com/l/_b1VJfZsKHl2q


31. सामान्य ताप व दाब पर 1 सेमी  ऑक्सीजन के

नमूने दिये गये हैं किस नमूने में अणुओं की संख्या अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

^ (3)

32. NTP पर गैस के  1 घन सेमी . आयतन में अणुओं की

संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sjab0Xcw0T6G
https://dl.doubtnut.com/l/_swHNUeW9gc0U


33. यदि किसी गैस का घनत्व स्थिर रखा जाये परन्तु गेस

अणुओं का वर्गमाध्य मूल वेग दो गुना हो जाये तेा गैस दाब

कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

34. नियत ताप पर गैस का आयतन कम कर देने पर उसका

दाब बढ़ जाता है। अणुगति सिध्दान्त से स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t4DejW2Z7S4S
https://dl.doubtnut.com/l/_9QqKfH6ynh3c


35. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर ताप की व्याख्या करो।

वीडियो उत्तर देखें

36. गैसों के  अणुगति सिध्दान्त के  अनुसार माध्य मुक्त पथ

क्या होता है।

वीडियो उत्तर देखें

37. मैक्सवेल का ऊर्जा समविभाजन का नियम लिखिये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_97buQwcwA0x4
https://dl.doubtnut.com/l/_VAbzcVrPNQsh
https://dl.doubtnut.com/l/_DWgeuKvlmwrm


38. आवोगाद्रो नियम को लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

39. ग्राहम का गैस विसरण का नियम क्या है। अणु गति

सिध्दान्त के  आधार पर इस नियम को प्रतिपादित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWgeuKvlmwrm
https://dl.doubtnut.com/l/_75G5jagcT5Qk
https://dl.doubtnut.com/l/_WgNP5hrKGF6h


40. सिध्द कीजिये कि एक अणु की औसत गजि ऊर्जा

 के  बराबर होती हैं

वीडियो उत्तर देखें

kT
3

k

41. वास्तविक गैसें अपनी व्यवहार में आदर्श गैसों से क्यों

विचलित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

42. दाब का नियम या गे- लुसाँक का नियम क्या हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Ms7oeZeI6FeU
https://dl.doubtnut.com/l/_J1Vzc6eAqmw6
https://dl.doubtnut.com/l/_y9ODPMxahB5S


वीडियो उत्तर देखें

43. यदि किसी गैस का परमताप 16 गुना कर दे तो उस गैस

के  अणुओं का वर्ग- माध्य मूल वेग कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी गैस के  परम ताप T तथा गैस के  वर्ग माध्य वेग

 में ग्राफ खीचिये।

वीडियो उत्तर देखें

(C 2
rms)

https://dl.doubtnut.com/l/_y9ODPMxahB5S
https://dl.doubtnut.com/l/_AifxlR34n970
https://dl.doubtnut.com/l/_CHXuepUpiNLl
https://dl.doubtnut.com/l/_7LtnddNvwoPu


45. एक पात्र में  तथा  के  बराबर –बराबर अणु है।

यदि पात्र में एक सूक्ष्म छिद्र हो तो कौन- सी गैस तेजी से

लीक होगी।

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

46. वह कौन-सा ताप है जिस पर गैस के  सभी अणु

गतिविहीन हो जाते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7LtnddNvwoPu
https://dl.doubtnut.com/l/_G6vGZjN7be6N


47. 270k तथा30k तापों पर किसी आदर्श गैस के  वर्गमाध्य

मूल वेगों का क्या अनुपात होगी।

वीडियो उत्तर देखें

48. सामान्य ताप व दाब पर 1 सेमी  ऑक्सीजन के

नमूने दिये गये हैं किस नमूने में अणुओं की संख्या अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

^ (3)

https://dl.doubtnut.com/l/_shJdUoD0J5ic
https://dl.doubtnut.com/l/_FM5mg3BhUIbm


49. NTP पर गैस के  1 घन सेमी . आयतन में अणुओं की

संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि किसी गैस का घनत्व स्थिर रखा जाये परन्तु गेस

अणुओं का वर्गमाध्य मूल वेग दो गुना हो जाये तेा गैस दाब

कितने गुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LSW3l1rbnTEF
https://dl.doubtnut.com/l/_DGYzuyGvJ2lm


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

51. नियत ताप पर गैस का आयतन कम कर देने पर उसका

दाब बढ़ जाता है। अणुगति सिध्दान्त से स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. गैसों के  व्यवहार का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9kzTPr4MXVDF
https://dl.doubtnut.com/l/_f5zLsDOT98ya


2. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर किसी पात्र में भरी गैस

के  द्वारा पात्र की दीवारों पर आरोपित दाब के  लिए व्यंजक

व्युत्पन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. वर्ग माध्य मूल वेग की परिभाषा दीजिये। आदर्श गैस के

ताप की व्याख्या गैसों के  अणुगति सिध्दान्त द्वारा कै से की

जाती हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HxuBuQlBW9L4
https://dl.doubtnut.com/l/_rzZnNWAgUr1r
https://dl.doubtnut.com/l/_OlJjbtnSUIlx


4. अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा का व्यंजक स्थापित

कीजिये। यह किन-किन परिस्थितियों में ज्ञात की जा सकती

है।

वीडियो उत्तर देखें

5. सिध्द कीजिये कि अणु का वर्ग माध्य मूल वेग परम ताप

के  वर्गमूल के  अनुक्रमानुपाती होता है। और माध्य गतिज

ऊर्जा परमताप के  अनुक्रमानुपाती ह होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OlJjbtnSUIlx
https://dl.doubtnut.com/l/_BeNifVmYdILE
https://dl.doubtnut.com/l/_IZsPlkxnwMOO


6. आदर्श गैस समीकरण क्या है गैसो के  अणुगति सिध्दानत

से एक आदर्श गेस के  लिए अवस्था समीकरण प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. वास्तविक गैस का व्यवहार आदर्श के  व्यवहार से कि

प्रकार भिन्न होता हैं किन परिस्थितियाँ में वास्तविक गैस

आदर्श गैस की भॉति व्यवहार करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZsPlkxnwMOO
https://dl.doubtnut.com/l/_JFbMI3AUCJIa


8. स्वंतत्रता कोटि किसे कहते है। ये कितने प्रकार की होती हैं

इन्हे समझाये।

वीडियो उत्तर देखें

9. माध्य मुक्त पथ क्या होता हैं समझाइये तथा उसका व्यंजक

प्राप्त कीजिये और सिध्द कीजिये  व

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝ T λ = λp

10. गैसों के  व्यवहार का वर्णन कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_cIr1Nwu9RQIp
https://dl.doubtnut.com/l/_00ULXuNN20LA
https://dl.doubtnut.com/l/_DWkUrRSPk2Wr


वीडियो उत्तर देखें

11. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर किसी पात्र में भरी गैस

के  द्वारा पात्र की दीवारों पर आरोपित दाब के  लिए व्यंजक

व्युत्पन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा का व्यंजक स्थापित

कीजिये। यह किन-किन परिस्थितियों में ज्ञात की जा सकती

है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWkUrRSPk2Wr
https://dl.doubtnut.com/l/_MpOC32XuZMaA
https://dl.doubtnut.com/l/_nU9VNn2wvZsg


वीडियो उत्तर देखें

13. सिध्द कीजिये कि अणु का वर्ग माध्य मूल वेग परम ताप

के  वर्गमूल के  अनुक्रमानुपाती होता है। और माध्य गतिज

ऊर्जा परमताप के  अनुक्रमानुपाती ह होती है।

वीडियो उत्तर देखें

14. वास्तविक गैस का व्यवहार आदर्श के  व्यवहार से कि

प्रकार भिन्न होता हैं किन परिस्थितियाँ में वास्तविक गैस

आदर्श गैस की भॉति व्यवहार करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nU9VNn2wvZsg
https://dl.doubtnut.com/l/_XDUi7rkiGa78
https://dl.doubtnut.com/l/_YXeyxuDo13Kw


15. स्वंतत्रता कोटि किसे कहते है। ये कितने प्रकार की होती

हैं इन्हे समझाये।

वीडियो उत्तर देखें

16. अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर किसी पात्र में भरी गैस

के  द्वारा पात्र की दीवारों पर आरोपित दाब के  लिए व्यंजक

व्युत्पन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YXeyxuDo13Kw
https://dl.doubtnut.com/l/_t1GSNB061075
https://dl.doubtnut.com/l/_YOtoSPVp3hJv
https://dl.doubtnut.com/l/_Lm9ftydXR193


17. वर्ग माध्य मूल वेग की परिभाषा दीजिये। आदर्श गैस के

ताप की व्याख्या गैसों के  अणुगति सिध्दान्त द्वारा कै से की

जाती हैं

वीडियो उत्तर देखें

18. अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा का व्यंजक स्थापित

कीजिये। यह किन-किन परिस्थितियों में ज्ञात की जा सकती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lm9ftydXR193
https://dl.doubtnut.com/l/_96GUpDRQNT3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_qfozcdNXHe4T


19. सिध्द कीजिये कि अणु का वर्ग माध्य मूल वेग परम ताप

के  वर्गमूल के  अनुक्रमानुपाती होता है। और माध्य गतिज

ऊर्जा परमताप के  अनुक्रमानुपाती ह होती है।

वीडियो उत्तर देखें

20. गैसों के  अणुगति सिध्दान्त के  आधार पर किसी गेस के

लिए बॉयल चार्ल्स दाब का नियम या गे- लुसॉक ग्राहम का

विसरण डाल्टसन के  आशिक दाब आवोग्रद्रो केा  नियमों का

निगमन किजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qfozcdNXHe4T
https://dl.doubtnut.com/l/_ymV1MFMOFLA8


21. वास्तविक गैस का व्यवहार आदर्श के  व्यवहार से कि

प्रकार भिन्न होता हैं किन परिस्थितियाँ में वास्तविक गैस

आदर्श गैस की भॉति व्यवहार करती है।

वीडियो उत्तर देखें

22. स्वंतत्रता कोटि किसे कहते है। ये कितने प्रकार की होती

हैं इन्हे समझाये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KlsmRMagMAnb
https://dl.doubtnut.com/l/_62DqlJPnBan3


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

23. माध्य मुक्त पथ क्या होता हैं समझाइये तथा उसका

व्यंजक प्राप्त कीजिये और सिध्द कीजिये  व

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝ T

λ = λp

1. वह ताप ज्ञात कीजिये जिस पर ऑक्सीजन अणुओं का वर्ग

माध्य मूल वेग हाइड्रो जन के  200k पर वर्ग माध्य मूल वेग के

https://dl.doubtnut.com/l/_ayMrW7gCn5P1
https://dl.doubtnut.com/l/_WAhdwAtj4TuA


बराबर होता है। (ऑक्सीजन का अणुभार =32 हाइड्रो जन का

अणु भार =2 )।

वीडियो उत्तर देखें

2.  पर एक मोल नाइट्रो जन गैस की कु ल गतिज

ऊर्जा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

3. परम ताप T पर किसी गैस के  N अणु एक पात्र में है। 

अब अणुओं की संख्या दोगुनी कर दी जाती है। तथा पात्र में

https://dl.doubtnut.com/l/_WAhdwAtj4TuA
https://dl.doubtnut.com/l/_sfuRf8gw0N6G
https://dl.doubtnut.com/l/_1vArCiyAdjaf


गैस की कु ल ऊर्जा पुर्ववत रहती हैं तो गैस का परम ताप

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बन्द पात्र में भरी गैस का ताप  बढाने से उसके

दाब में 0.4 प्रतिशीत की वृध्दि होती हैं गैस का प्राम्भिक ताप

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_1vArCiyAdjaf
https://dl.doubtnut.com/l/_NW3qHgIPknL5


5. 10 लीटर आयतन व  वाले एक पात्र में 8 ग्राम

ऑकसीजन 14 ग्राम नाइट्रो जन व 22 ग्राम कार्बन

डाइऑक्साइड मिश्रित की जाती है। मिश्रण द्वारा आरोपित

दाब निकालिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

6. ताप 76 सेमी (पारे  का ) दाब पर नाइड्रो जन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_B8iFOy28Swsu
https://dl.doubtnut.com/l/_ulQJ9MzAflXh
https://dl.doubtnut.com/l/_tPPZ8aQREQ8L


7. किस ताप पर हीलियम के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग माध्य

मेल वेग से आधा होगा।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ग्राम ऑकसीजन के  समस्त अणुओं की गतिज ऊर्जा

एक ग्राम नाइट्रो जन के  अणुओं की गतिज ऊर्जा के  मान के

बराबर हो तो उनके  तापक्रमों का अनुपात क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tPPZ8aQREQ8L
https://dl.doubtnut.com/l/_rWZcygbCXI6T
https://dl.doubtnut.com/l/_PceOEuHLQl7R


9. दो समान आयतन के  पात्र है एक में ऑक्सीजन गैस भरी

हुई हैं तथा दूसरे में हाइड्रो जन गैस भरी है। दोनो गैसें समान

ताप पर है तो उनके  दाबों का अनुपात क्या होगा। यदि उनके

वर्गमूल वेगों का अनुपात 1:4 है।

वीडियो उत्तर देखें

10. स्थिर दाब पर गैस के  ताप का आकलन किजिये। जिस

पर उसकी  पर चाल से r.m.s वेग दुगुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_PceOEuHLQl7R
https://dl.doubtnut.com/l/_R88LAW3ZNJEq


11. यदि  अणु  और औसत मुक्त

पथ  है तो अणु के  व्यास का आकलन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n0 = 2.79 × 1025 m−3

= 2.2 × 108m

12.  ताप पर किसी गैस के  अणुओं का मुक्त पथ

 मीटर हैं यदि अणु का व्यास  हो तो गैस

का दाब ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

2.76 × 105 3.0A

https://dl.doubtnut.com/l/_vXc41DGjFutS
https://dl.doubtnut.com/l/_nKWcZKi4yKVD
https://dl.doubtnut.com/l/_WMpApnrenYqY


13. ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास लगभाग  है।

सामान्य ताप व दाब ऑक्सीजन के  अणुओं के  माध्य पथ एवं

टक्करों में मध्य लगे माध्य समय की गणना कीजिये। सामान्य

ताप एवं दाब अणुओं की प्रति घन सेमी संख्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

3A

3 × 1019

14. एक खुले मुँह के  बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन

को किस ताप तक गर्म करें कि इस वायु का  भाग बाहर

निकल जाये।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_WMpApnrenYqY
https://dl.doubtnut.com/l/_nqgz3NbS2QxJ


15. एक बर्तन में 80 सेमी . पारे  दाब तथा किसी ताप पर

कोई भरी है। उसी ताप पर बर्तन में ओर अधिक गैस भरकर

उसका द्रव्यमान 60% दिया जाता हैं बर्तन में परिणामी दाब

की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

16. वह ताप ज्ञात कीजिये जिस पर ऑक्सीजन अणुओं का

वर्ग माध्य मूल वेग हाइड्रो जन के  300k पर वर्ग माध्य मूल

वेग के  बराबर होता है। (ऑक्सीजन का अणुभार =32

हाइड्रो जन का अणु भार =2 )।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_D0WuiSL6Qq0i
https://dl.doubtnut.com/l/_x07hWs0VCpll


वीडियो उत्तर देखें

17.  पर एक मोल नाइट्रो जन गैस की कु ल गतिज

ऊर्जा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

18. परम ताप T पर किसी गैस के  N अणु एक पात्र में है। 

अब अणुओं की संख्या चार गुनी कर दी जाती है। तथा पात्र में

गैस की कु ल ऊर्जा पुर्ववत रहती हैं तो गैस का परम ताप

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x07hWs0VCpll
https://dl.doubtnut.com/l/_BMZK6BjLIuDR
https://dl.doubtnut.com/l/_uHipQKWgM26o


19. एक बन्द पात्र में भरी गैस का ताप  बढाने से उसके

दाब में 4 प्रतिशत की वृध्दि होती हैं गैस का प्रारम्भिक ताप

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ C

20. 10 लीटर आयतन व  वाले एक पात्र में 8 ग्राम

ऑकसीजन 14 ग्राम नाइट्रो जन व 22 ग्राम कार्बन

डाइऑक्साइड मिश्रित की जाती है। मिश्रण द्वारा आरोपित

दाब निकालिये।

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_uHipQKWgM26o
https://dl.doubtnut.com/l/_HauR73Za6ktP
https://dl.doubtnut.com/l/_wrzRBGNZ8Y4x


वीडियो उत्तर देखें

21. ताप 76 सेमी (पारे  का ) दाब पर नाइड्रो जन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ C

22. किस ताप पर हीलियम के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग माध्य

मूल वेग से आधा होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wrzRBGNZ8Y4x
https://dl.doubtnut.com/l/_gKdiZRJhK5WG
https://dl.doubtnut.com/l/_toNFJISln9X2


23. एक ग्राम ऑकसीजन के  समस्त अणुओं की गतिज ऊर्जा

एक ग्राम नाइट्रो जन के  अणुओं की गतिज ऊर्जा के  मान के

बराबर हो तो उनके  तापक्रमों का अनुपात क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

24. दो समान आयतन के  पात्र है एक में ऑक्सीजन गैस भरी

हुई हैं तथा दूसरे में हाइड्रो जन गैस भरी है। दोनो गैसें समान

ताप पर है तो उनके  दाबों का अनुपात क्या होगा। यदि उनके

वर्गमूल वेगों का अनुपात 1:4 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E5uTpv4Rdzvx
https://dl.doubtnut.com/l/_dHxNyLOXzoEi


25. स्थिर दाब पर गैस के  ताप का आकलन किजिये। जिस

पर उसकी  पर चाल से r.m.s वेग दुगुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

26. यदि  अणु  और औसत

मुक्त पथ  है तो अणु के  व्यास का

आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n0 = 2.79 × 1025 m−3

= 2.2 × 108m

https://dl.doubtnut.com/l/_dHxNyLOXzoEi
https://dl.doubtnut.com/l/_sYFOkcTPrpoi
https://dl.doubtnut.com/l/_OVnnap5SFsCc
https://dl.doubtnut.com/l/_fFVTihroRw25


27.  ताप पर किसी गैस के  अणुओं का मुक्त पथ

 मीटर हैं यदि अणु का व्यास  हो तो गैस

का दाब ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

2.76 × 105 3.0A

28. ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास लगभाग  है।

सामान्य ताप व दाब ऑक्सीजन के  अणुओं के  माध्य पथ की

गणना कीजिये। सामान्य ताप एवं दाब अणुओं की प्रति घन

सेमी संख्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

3A

3 × 1019

https://dl.doubtnut.com/l/_fFVTihroRw25
https://dl.doubtnut.com/l/_YVRUcg2349Z8
https://dl.doubtnut.com/l/_Rsnr06l3XpuP


29. एक खुले मुँह के  बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन

को किस ताप तक गर्म करें कि इस वायु का  भाग बाहर

निकल जाये।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

1

4

30. एक बर्तन में 80 सेमी . पारे  दाब तथा किसी ताप पर

कोई गैस भरी है। उसी ताप पर बर्तन में ओर अधिक गैस

भरकर उसका द्रव्यमान 50% दिया जाता हैं बर्तन में

परिणामी दाब की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rsnr06l3XpuP
https://dl.doubtnut.com/l/_NRTQkrlHUPvp


31. वह ताप ज्ञात कीजिये जिस पर ऑक्सीजन अणुओं का

वर्ग माध्य मूल वेग हाइड्रो जन के  200k पर वर्ग माध्य मूल

वेग के  बराबर होता है। (ऑक्सीजन का अणुभार =32

हाइड्रो जन का अणु भार =2 )।

वीडियो उत्तर देखें

32.  पर दो मोल नाइट्रो जन गैस की कु ल गतिज

ऊर्जा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_huOREAardMEl
https://dl.doubtnut.com/l/_gZAj762hqngs
https://dl.doubtnut.com/l/_0iYZVtojGdZa


33. परम ताप T पर किसी गैस के  N अणु एक पात्र में है। 

अब अणुओं की संख्या दोगुनी कर दी जाती है। तथा पात्र में

गैस की कु ल ऊर्जा पुर्ववत रहती हैं तो गैस का परम ताप

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक बन्द पात्र में भरी गैस का ताप  बढाने से उसके

दाब में 0.4 प्रतिशीत की वृध्दि होती हैं गैस का प्राम्भिक ताप

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_0iYZVtojGdZa
https://dl.doubtnut.com/l/_dMg1kSL2ANqD


35. 10 लीटर आयतन व  वाले एक पात्र में 8 ग्राम

ऑकसीजन 14 ग्राम नाइट्रो जन व 22 ग्राम कार्बन

डाइऑक्साइड मिश्रित की जाती है। मिश्रण द्वारा आरोपित

दाब निकालिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

36. ताप 76 सेमी (पारे  का ) दाब पर नाइड्रो जन के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_dj12CxKMBKBw
https://dl.doubtnut.com/l/_LwXVmFI99Fql
https://dl.doubtnut.com/l/_vEISFeF6HW9S


37. किस ताप पर हीलियम के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग माध्य

मेल वेग से आधा होगा।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक ग्राम ऑकसीजन के  समस्त अणुओं की गतिज ऊर्जा

एक ग्राम नाइट्रो जन के  अणुओं की गतिज ऊर्जा के  मान के

बराबर हो तो उनके  तापक्रमों का अनुपात क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vEISFeF6HW9S
https://dl.doubtnut.com/l/_YNBIo6SICkJU
https://dl.doubtnut.com/l/_tgj6bsngk95r


39. दो समान आयतन के  पात्र है एक में ऑक्सीजन गैस भरी

हुई हैं तथा दूसरे में हाइड्रो जन गैस भरी है। दोनो गैसें समान

ताप पर है तो उनके  दाबों का अनुपात क्या होगा। यदि उनके

वर्गमूल वेगों का अनुपात 1:4 है।

वीडियो उत्तर देखें

40. स्थिर दाब पर गैस के  ताप का आकलन किजिये। जिस

पर उस गैस की वर्ग माध्य मूल वेग  पर वर्ग माध्य

मूल वेग दुगुना हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_tgj6bsngk95r
https://dl.doubtnut.com/l/_u3feYY9IlkL1
https://dl.doubtnut.com/l/_AB3aWiRtQ7UB


41. यदि  अणु  और औसत

मुक्त पथ  है तो अणु के  व्यास का

आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n0 = 2.79 × 1025 m−3

= 2.2 × 108m

42.  ताप पर किसी गैस के  अणुओं का मुक्त पथ

 मीटर हैं यदि अणु का व्यास  हो तो गैस

का दाब ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

2.76 × 105 3.0A

https://dl.doubtnut.com/l/_AB3aWiRtQ7UB
https://dl.doubtnut.com/l/_tL8HyOq37Xmb
https://dl.doubtnut.com/l/_8NDnizlxo8sO


43. ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास लगभाग  है।

सामान्य ताप व दाब ऑक्सीजन के  अणुओं के  माध्य पथ की

गणना कीजिये। सामान्य ताप एवं दाब अणुओं की प्रति घन

सेमी संख्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

3A

3 × 1019

44. एक खुले मुँह के  बर्तन में  पर वायु भरी है। बर्तन

को किस ताप तक गर्म करें कि इस वायु का  भाग बाहर

निकल जाये।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8NDnizlxo8sO
https://dl.doubtnut.com/l/_T4f1s76qQbQo


गत वर्षो की विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गये प्रश्न

45. एक बर्तन में 80 सेमी . पारे  दाब तथा किसी ताप पर

कोई भरी है। उसी ताप पर बर्तन में ओर अधिक गैस भरकर

उसका द्रव्यमान 60% दिया जाता हैं बर्तन में परिणामी दाब

की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो अनभिक्रियाशील एकपरमाणुक आदर्श गैसों का परमाणु

द्रव्यमान 2:3 के  अनुपात में हैं जब इनकों एक स्थिरतापीय

https://dl.doubtnut.com/l/_JElhXzy5ftDi
https://dl.doubtnut.com/l/_8yySknNtFJsq


बर्तन में 3 है इनके  घनत्व का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

1: 2

6: 9

8: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_8yySknNtFJsq


2. एब आदर्श गेस के  दाब आयतन और ताप क्रमश:  व

T है। यदि इसके  अणु का द्रव्यमान m हो तब उवका घनत्व

होगा। 

[K= बोल्ट्रजामन नियतांक ]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

PV

mkT

P

kT

p

kT V

±

kT

https://dl.doubtnut.com/l/_59ZAL3IOytuo


वीडियो उत्तर देखें

3. एक समान तापमान पर दो पात्रों में से एक में आदर्श गैस A

तथा दूसरे में आदर्श B भरी है गैस A का दाब गैस B के  दाब

का दोगुना है। इन दशाओं के  अन्तर्गत गैस A का घनतव गैस

B के  घनत्व से 1.5 गुना पाया जाता हैं तो A तथा B के

अणुभारें  का अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

3

4

2

1

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_59ZAL3IOytuo
https://dl.doubtnut.com/l/_DpM2XAbk6bMb


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी गुब्बारे में 500  हीलयिम गैस  ताप तथा

एक वायुमण्डल दाब पर हैं  ताप तथा 0.5

वायुमण्डल दाब पर हीलियम गैस का आयतन होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

m3 27∘ C

−3. ∘ C

500m3

700m3

900m3

1000m3

https://dl.doubtnut.com/l/_DpM2XAbk6bMb
https://dl.doubtnut.com/l/_Jnu7n4294KDh


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

5. सूर्य की किरणों से एक खुले हुए 30  आयतन वाले

कमरे का तापमान  से  हो जाता है। कमरे के

अन्दर वायुमण्डलीय दाब  ही रहता है। यदि

कमरे के  अन्दर अणुओं की संख्या गर्म होने से पहले एवं बाद

में क्रमश:  व  हैं  का मान होगा।

A. 

B. 

m3

17. ∘ c 27∘ c

1XX105Pa

nf ni nf– ni

−2.5 × 1020

−1.61 × 1021

https://dl.doubtnut.com/l/_Jnu7n4294KDh
https://dl.doubtnut.com/l/_PdEqmRI9GZmd


C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1.38 × 1023

2.5 × 1025

6. एक बर्तन में दो मोल हीलियम गैस (परमाणु द्रव्यमान = 4

amu ) और एक मोल ऑर्गन (परमाणु द्रव्यमान +4 amu )

का मिश्रण 300 k तापमान पर है। इनकी वर्ग माध्य -मूल

चाल का अनुपात  (हीलियम )  (ऑर्गन )है।vrms /Vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_PdEqmRI9GZmd
https://dl.doubtnut.com/l/_OlQ6UkkPrFQ1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

0.32

0.45

2.24

3.16

7. ताप  और दाब  पर किसी दिए

गए द्रव्यमान की गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल 

वेग  है जब इस गैस के  ताप और दाब क्रमश: 

27∘ C 1.0 × 1050Mn2

(rms)

200ms−1

https://dl.doubtnut.com/l/_OlQ6UkkPrFQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_gozhHDF5X7ms


 और  है तो  में इस

गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

127∘C 0.05 × 105Nm−2 ms−1

100√2

400

√3

100√2

3

100

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gozhHDF5X7ms


8. एक आदर्श गैस का तापमान 120k से 480 K तक बढा

दिया गया है यदि 120k पर गैस के  अणुओं का वर्ग - माध्य –

मूल वेग v हो तो 480 k पर इसका मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4v

2v

v/2

v/4

https://dl.doubtnut.com/l/_eEepTo2JlNRy


9. किस ताप पर ऑक्सीजन अणुओं की वर्ग माध्य मूल

 चाल पृथ्वी के  वायुमण्डल से पलायन कर सकने के

लिए मात्र पर्याप्त हो जाएगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

(rms)

2.508 × 104k

8.360 × 104k

5.016k × 104k

1.254 × 104k

https://dl.doubtnut.com/l/_es2m3x2KivLF


10. मानक ताप व दाब पर  हीलियम का ताप  कै ल्विन

से  कै ल्विन तक बढने के  लिए आवश्यक ऊष्मीय ऊर्जा

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

1g T1

T2

NaKB

3

4
T2

T10

NaKB(T2 − T1)
3

8

NaKB(T2 − T1)
3

2

Na(T2 − T1)
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_eDmzV4W4exaU


11. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर किसी आदर्श गैस की

मोलर विशिष्ट ऊष्मा को क्रमश:  तथा  से निर्दिष्ट

किया जाताहै यदि  और R सार्वत्रिक गैस

नियंताक है तो  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Cp CV

λ =
Cp

CV

CV

λR

1 + λ

1 − λ

R

(λ − 1)

(λ − 1)

R

https://dl.doubtnut.com/l/_7toaEaNuJMCH


12. किसी प्रक्रम में एक परमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल के

परिवर्तन को समीकरण  स्थिरांक द्वारा व्यक्त

किया जाता है इस प्रक्रम की अवधि में गैस की ऊष्मा धारिता

होगी।

A. R

B. 

C. 

D. 

PV 3 =

R
3

2

R
5

2

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_7toaEaNuJMCH
https://dl.doubtnut.com/l/_H7BnHQTU5fJ9


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

13. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा  तथा

 है पाया जाता है। 

हाइड्रो जन के  लिये  

नाइट्रो जन के  लिये  


a तथा b के  बीच का सही सम्बन्ध होगा।

A. 

B. 

Cp

Cv

Cp − Cv = a

Cp − Cv = b

a = 28b

a = b
1

14

https://dl.doubtnut.com/l/_H7BnHQTU5fJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_W7PU499hZChs


C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

a = b

a = 14b

14.  की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर

आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा का अनुपात है।

A. 

B. 

NH3

1.33

1.44

https://dl.doubtnut.com/l/_W7PU499hZChs
https://dl.doubtnut.com/l/_iHAXaSSQa44U


C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

1.28

1.67

15. Paदाब पर एक आदर्श गैस  आयतन

घेरती हैं इस गैस की ऊर्जा होगी।

A. 

B. 

3 × 106 2m3

3 × 102

108J

https://dl.doubtnut.com/l/_iHAXaSSQa44U
https://dl.doubtnut.com/l/_JQxm2CqGYMD6


C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

6 × 104J

9 × 106J

16. एक गैस को अवस्था A से B में दो भिन्न प्रक्रमों ACB तथा

ADB द्वारा ले जा सकते है। प्रक्रम ACB में 60 J ऊष्मा

निकाय में जाती हैं तथा निकाय द्वारा 30 J कार्य किया जाता

हैं यदि प्रक्रम ADB में निकाय द्वारा 10J कार्य किया जाता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_JQxm2CqGYMD6
https://dl.doubtnut.com/l/_nBtTdXw5yXYG


तो इसमें निकाय में ऊष्मा प्रवाह का मान होगा। 

A. 80 J

B. 20 J

C. 100 J

D. 40 J

Answer: d

https://dl.doubtnut.com/l/_nBtTdXw5yXYG


वीडियो उत्तर देखें

17. नाइट्रो जन गैस की 15 g मात्रा को एक पात्र में  पर

रखा है । ऊष्मा की वह मात्रा जिससे गैस के  अणुओं का वर्ग

माध्य मूल वेग दोगुना हो जायेगा का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

27∘ C

10kJ

0.9kJ

6kJ

14kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_nBtTdXw5yXYG
https://dl.doubtnut.com/l/_aEkXyuNuFwdE


वीडियो उत्तर देखें

18. गैस के  एक मिश्रण में ऑक्सीजन के  3 मोल तथा आर्गन

के  5 मोल तापमानT पर हैं के वल स्थानान्तरणीय और घूर्णन

विधा माने तो संकाय की कु ल आन्तरिक ऊर्जा होगी। इ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

12RT

20RT

15RT

4RT

https://dl.doubtnut.com/l/_aEkXyuNuFwdE
https://dl.doubtnut.com/l/_J2NXvYls1Xpx


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि प्रत्येक द्रव्यमान  के   गैस अणु 

 की चाल से  क्षेत्र फल पर प्रति सेकण्ड

प्रत्यास्थ संघटट कर रहे है तब गैस अणुओं द्वार लगाया गया

दाब का कोटिमान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

1026kg 1022

104m/s 1m2

2N /m2

4N /m2

6N /m2

8N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_J2NXvYls1Xpx
https://dl.doubtnut.com/l/_re42glEu20Sv


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

20. हीलियम गैस के  दो मोल को हाइड्रो जन के  तीन मोल

अणुओं (जो कि दुढ़ माने गया हैं ) के  साथ मिलाया जाता हैं

स्थिर आयतन पर इस मिश्रण की मोलर विशिष्ट ऊष्मा क्या

होगी।

A. 

B. 

C. 

21.6j/mol/k

19.7J /mol/K

17.4J /mol/k

https://dl.doubtnut.com/l/_re42glEu20Sv
https://dl.doubtnut.com/l/_HzW7dxNehyna


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

15.7J /mol/K

21. एक मोल हाइड्रो जन औरएक मोल हीलियम गैस का

मिश्रण एक नियम आयतन के  बर्तन में T तापमान पर

साम्यवस्था में रखा है यदि गैसों का व्यवहार आदर्श है। तब

सही किाल्प हैं

A. गैस के ‌ मिश्रण में प्रति औसत ऊर्जा 2RT है।

https://dl.doubtnut.com/l/_HzW7dxNehyna
https://dl.doubtnut.com/l/_1bCZwkgAmTNy


B. गैस के  मिश्रण तथा हीलियम गैस में ध्वनि की गतियो

का अनुपात  है।

C. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालो का अनुपात  है।

D. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालों का अनुपात  है।

Answer: abd

वीडियो उत्तर देखें

√6/5

1/2

1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_1bCZwkgAmTNy


22. किसी गैस की आण्विक विशिष्ट ऊष्मा धारिता को नियत

आयतन तथा दाब पर क्रमश:  एवं  से दर्शाया जाता हैं

तब

A.  का मान एक परमाणुक आदर्श गेस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदर्श गैस में अधिक होता है।

B.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदर्श गैस स में अधिक होता है।

C.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदश्र गैस में अधिक होता हैं

Cv Cp

Cp − Cv

Cp + Cv

Cp /CV

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ4NFyCak78N


D.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदश्र गैस में अधिक होता हैं

Answer: bd

वीडियो उत्तर देखें

Cp. Cv

23. एक स्थिर उष्मीय चालक बेलन की त्रिज्या R तथा ऊं चाई

 है। तली पर बेलन खुला है तथा इसके  ऊपर के  पृष्ठ पर

एक छोटा छिद्र है। ऊपर के  पृष्ठ से L दूरी पर एक M द्रव्यमान

का पिस्टन लगा है (चित्रानुसार)। वायुमण्डलीय दाब  है। 

L0

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ4NFyCak78N
https://dl.doubtnut.com/l/_JfBLevVZOLHU


 


बेलन से पिस्टन को पुर्णत : बाहर निकाल लिया जाता हैं

ऊपर के  पष्ठ का‌ छिद्र बन्द दिया जाता है। बेलन के  नीचे एक

जल से भरा टैंक लाया जाता हैं तथा चित्रानुसार उसे इस

प्रकार टैंक में रखा जाता है। कि जल का स्तर बेलन के  ऊपर

के  पुष्ठ के  समान रहे। जल का घनत्व p है। सन्तुलन की

https://dl.doubtnut.com/l/_JfBLevVZOLHU


अवस्था में बेन में जल सतम्भ की ऊँ चाई सन्तुष्ट होगी। 

A. 

B. 

pg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) + L0P0 = 0

pg(L0 − H)2 − P0(L0 − H) − L0P0 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JfBLevVZOLHU


C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

pg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) − L0P0 = 0

pg(L0 − H)2 − P0(L0 − H) + L0P0 = 0

24. पिस्टन की ऊपर के  पुष्ठ की दूरी 2L पर छिद्र को बन्द

कर दिया जाता हैं फिर पिस्टन को छोड दिया जाता हैं जहाँ से

https://dl.doubtnut.com/l/_JfBLevVZOLHU
https://dl.doubtnut.com/l/_1ctmTUDzYQ7P


पिस्टन सन्तुलन का स्थिति में रूक सकता हैं इस स्थिति में

ऊपर के  पृष्ठ से पिस्टन की दूरी होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

( )(2L)
2P0πR2

πR2P0 + Mg

( )(2L)
P0πR2 − Mg

πR2P0

( )(2L)
P0πR2 + Mg

πR2P0

( )(2L)
P0πR2

πR2P0 − Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_1ctmTUDzYQ7P


25. अब पिस्टन की बाहर की ओर मंद गति से खीचा जाता

ऊपर के  पुष्ठ से 2L दूरी पर रखा जाता हॅ। बेलन के  अन्द के

पृष्ठ तथा पिस्टन के  माध्य दाब हो जाएगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

P0

P0

2

+
P0

2

mg

πR2

−
P0

2

mg

πR2

https://dl.doubtnut.com/l/_h1abywIPBJqT


26. एक एकपरमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल को चित्र में

दर्शाये PV आरेख के  अनुसार देा चक्रीय प्रक्रमों

 व शुध्दत: समआयतनिक समदाबी

समतापीय या रूध्दोष्म है। 

 


कॉलम I में दिय गये पथों को कॉलम II में किये गये कार्य के

परिणाम के  साथ सुमेलित कीजिए और सूचियों के  नीचे दिये

E → F → G → E

https://dl.doubtnut.com/l/_1PBnGn1Gdkzf


गये कोड का प्रयोग करके  सही उत्तर चुनिये। 

वीडियो उत्तर देखें

27. एक परमाण्विक आदर्श गैस के  एक मोल का आयतन

रूध्दोष्म प्रसार से अपने आरम्भिक मान का आठ गुना बढ

जाता है सार्वत्रिक गैस नियतांक R का मान

 लें। यदि गेस का आरम्भिक तापमान

100K हो तो इस प्रक्रिया में गैस की आन्तरिक ऊर्जा जूल से

कम हो जाती है।

8.0Jmol1 /k−1

https://dl.doubtnut.com/l/_1PBnGn1Gdkzf
https://dl.doubtnut.com/l/_l5zisiSSCZdo


वीडियो उत्तर देखें

28. दो अनभिक्रियाशील एकपरमाणुक आदर्श गैसों का

परमाणु द्रव्यमान 2:3 के  अनुपात में हैं जब इनकों एक

स्थिरतापीय बर्तन में 3 है इनके  घनत्व का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

1: 4

1: 2

6: 9

8: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_l5zisiSSCZdo
https://dl.doubtnut.com/l/_5ykTBYEqxkw5


वीडियो उत्तर देखें

29. एब आदर्श गेस के  दाब आयतन और ताप क्रमश:  व

T है। यदि इसके  अणु का द्रव्यमान m हो तब उवका घनत्व

होगा। 

[K= बोल्ट्रजामन नियतांक ]

A. 

B. 

C. 

D. 

PV

mkT

P

kT

p

kT V

Pm

kT

https://dl.doubtnut.com/l/_5ykTBYEqxkw5
https://dl.doubtnut.com/l/_kCVefqyay4wo


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

30. एक समान तापमान पर दो पात्रों में से एक में आदर्श गैस

A तथा दूसरे में आदर्श B भरी है गैस A का दाब गैस B के

दाब का दोगुना है। इन दशाओं के  अन्तर्गत गैस A का घनतव

गैस B के  घनत्व से 1.5 गुना पाया जाता हैं तो A तथा B के

अणुभारें  का अनुपात होगा।

A. 

B. 

3

4

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kCVefqyay4wo
https://dl.doubtnut.com/l/_ADLa6filuzrX


C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1

2

2

3

31. किसी गुब्बारे में 500  हीलयिम गैस  ताप

तथा एक वायुमण्डल दाब पर हैं  ताप तथा 0.5

वायुमण्डल दाब पर हीलियम गैस का आयतन होगा।

A. 

m3 27∘ C

−3. ∘ C

500m3

https://dl.doubtnut.com/l/_ADLa6filuzrX
https://dl.doubtnut.com/l/_6TyPJH3btVbz


B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

700m3

900m3

1000m3

32. सूर्य की किरणों से एक खुले हुए 30  आयतन वाले

कमरे का तापमान  से  हो जाता है। कमरे के

अन्दर वायुमण्डलीय दाब  ही रहता है। यदि

m3

17. ∘ c 27∘ c

1XX105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_6TyPJH3btVbz
https://dl.doubtnut.com/l/_f1dHUlv69Jtx


कमरे के  अन्दर अणुओं की संख्या गर्म होने से पहले एवं बाद

में क्रमश:  व  हैं  का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

nf ni nf– ni

−2.5 × 1020

−1.61 × 1021

1.38 × 1023

2.5 × 1025

https://dl.doubtnut.com/l/_f1dHUlv69Jtx


33. एक बर्तन में दो मोल हीलियम गैस (परमाणु द्रव्यमान =

4 amu ) और एक मोल ऑर्गन (परमाणु द्रव्यमान 40 amu

) का मिश्रण 300 k तापमान पर है। इनकी वर्ग माध्य -मूल

चाल का अनुपात  (हीलियम )  (ऑर्गन )है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

vrms /Vrms

0.32

0.45

2.24

3.16

https://dl.doubtnut.com/l/_dvYzlZuREtGf


वीडियो उत्तर देखें

34. ताप  और दाब  पर किसी दिए

गए द्रव्यमान की गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल 

वेग  है जब इस गैस के  ताप और दाब क्रमश: 

 और  है तो  में इस

गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग है।

A. 

B. 

C. 

D. 

27∘ C 1.0 × 1050Mn2

(rms)

200ms−1

127∘C 0.05 × 105Nm−2 ms−1

100√2

400

√3

100√2

3

100

3

https://dl.doubtnut.com/l/_dvYzlZuREtGf
https://dl.doubtnut.com/l/_rq4hfSaZdCWD


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

35. एक आदर्श गैस का तापमान 120k से 480 K तक बढा

दिया गया है यदि 120k पर गैस के  अणुओं का वर्ग - माध्य –

मूल वेग v हो तो 480 k पर इसका मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

4v

2v

v/2

v/4

https://dl.doubtnut.com/l/_rq4hfSaZdCWD
https://dl.doubtnut.com/l/_R1TqTp3GkLgK


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

36. किस ताप पर ऑक्सीजन अणुओं की वर्ग माध्य मूल

 चाल पृथ्वी के  वायुमण्डल से पलायन कर सकने के

लिए मात्र पर्याप्त हो जाएगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

(rms)

2.508 × 104k

8.360 × 104k

5.016k × 104k

1.254 × 104k

https://dl.doubtnut.com/l/_R1TqTp3GkLgK
https://dl.doubtnut.com/l/_QNp2ICQQdY5h


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

37. मानक ताप व दाब पर  हीलियम का ताप  कै ल्विन

से  कै ल्विन तक बढने के  लिए आवश्यक ऊष्मीय ऊर्जा

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

1g T1

T2

NaKB

3

4
T2

T10

NaKB(T2 − T1)
3

8

NaKB(T2 − T1)
3

2

Na(T2 − T1)
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_QNp2ICQQdY5h
https://dl.doubtnut.com/l/_jR5gzkpSkFuI


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

38. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर किसी आदर्श गैस की

मोलर विशिष्ट ऊष्मा को क्रमश:  तथा  से निर्दिष्ट

किया जाताहै यदि  और R सार्वत्रिक गैस

नियंताक है तो  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

Cp CV

λ =
Cp

CV

CV

λR

1 + λ

1 − λ

R

(λ − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_jR5gzkpSkFuI
https://dl.doubtnut.com/l/_gazBGMQmZdCV


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

(λ − 1)

R

39. किसी प्रक्रम में एक परमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल

के  परिवर्तन को समीकरण  स्थिरांक द्वारा व्यक्त

किया जाता है इस प्रक्रम की अवधि में गैस की ऊष्मा धारिता

होगी।

A. R

PV 3 =

https://dl.doubtnut.com/l/_gazBGMQmZdCV
https://dl.doubtnut.com/l/_CipGZCiqqwSf


B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

R
3

2

R
5

2

2R

40. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा 

तथा  है पाया जाता है। 

हाइड्रो जन के  लिये  

Cp

Cv

Cp − Cv = a

https://dl.doubtnut.com/l/_CipGZCiqqwSf
https://dl.doubtnut.com/l/_xEEAZ1tzvMEV


नाइट्रो जन के  लिये  


a तथा b के  बीच का सही सम्बन्ध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = b

a = 28b

a = b
1

14

a = b

a = 14b

https://dl.doubtnut.com/l/_xEEAZ1tzvMEV


41.  की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर

आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

NH3

1.33

1.44

1.28

1.67

https://dl.doubtnut.com/l/_Kuwgo1mc27uB
https://dl.doubtnut.com/l/_uUHzwypds6wq


42. Paदाब पर एक आदर्श गैस  आयतन

घेरती हैं इस गैस की ऊर्जा होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106 2m3

3 × 102

108J

6 × 104J

9 × 106J

https://dl.doubtnut.com/l/_uUHzwypds6wq


43. एक गैस को अवस्था A से B में दो भिन्न प्रक्रमों ACB

तथा ADB द्वारा ले जा सकते है। प्रक्रम ACB में 60 J ऊष्मा

निकाय में जाती हैं तथा निकाय द्वारा 30 J कार्य किया जाता

हैं यदि प्रक्रम ADB में निकाय द्वारा 10J कार्य किया जाता हैं

तो इसमें निकाय में ऊष्मा प्रवाह का मान होगा। 

A. a. 80 J

https://dl.doubtnut.com/l/_jY0bc8BOiWZJ


B. b. 20 J

C. c. 100 J

D. d. 40 J

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

44. स्थिर दाब पर 100°C ताप की हाइड्रो जन को किस ताप

तक ठण्डा किया जाए कि उसके  अणुओं का वर्ग माध्य मूल

वेग पहले से आधा रह जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jY0bc8BOiWZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yaunafDIgpo0


45. गैस के  एक मिश्रण में ऑक्सीजन के  3 मोल तथा आर्गन

के  5 मोल तापमानT पर हैं के वल स्थानान्तरणीय और घूर्णन

विधा माने तो संकाय की कु ल आन्तरिक ऊर्जा होगी। इ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

यो दे खें

12RT

20RT

15RT

4RT

https://dl.doubtnut.com/l/_yaunafDIgpo0
https://dl.doubtnut.com/l/_LxYJEjJoawiS


वीडियो उत्तर देखें

46. यदि प्रत्येक द्रव्यमान  के   गैस अणु 

 की चाल से  क्षेत्र फल पर प्रति सेकण्ड

प्रत्यास्थ संघटट कर रहे है तब गैस अणुओं द्वार लगाया गया

दाब का कोटिमान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

1026kg 1022

104m/s 1m2

2N /m2

4N /m2

6N /m2

8N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_LxYJEjJoawiS
https://dl.doubtnut.com/l/_QER7GQJ62F4F


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

47. हीलियम गैस के  दो मोल को हाइड्रो जन के  तीन मोल

अणुओं (जो कि दुढ़ माने गया हैं ) के  साथ मिलाया जाता हैं

स्थिर आयतन पर इस मिश्रण की मोलर विशिष्ट ऊष्मा क्या

होगी।

A. 

B. 

C. 

21.6j/mol/k

19.7J /mol/K

17.4J /mol/k

https://dl.doubtnut.com/l/_QER7GQJ62F4F
https://dl.doubtnut.com/l/_tfrXVNaUImV8


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

15.7J /mol/K

48. एक मोल हाइड्रो जन और एक मोल हीलियम गैस का

मिश्रण एक नियम आयतन के  बर्तन में T तापमान पर

साम्यवस्था में रखा है यदि गैसों का व्यवहार आदर्श है। तब

सही किाल्प हैं

A. गैस के ‌ मिश्रण में प्रति औसत ऊर्जा 2RT है।

https://dl.doubtnut.com/l/_tfrXVNaUImV8
https://dl.doubtnut.com/l/_FsOLQPR7YChs


B. गैस के  मिश्रण तथा हीलियम गैस में ध्वनि की गतियो

का अनुपात  है।

C. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालो का अनुपात  है।

D. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालों का अनुपात  है।

Answer: abd

वीडियो उत्तर देखें

√6/5

1/2

1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_FsOLQPR7YChs


49. किसी गैस की आण्विक विशिष्ट ऊष्मा धारिता को नियत

आयतन तथा दाब पर क्रमश:  एवं  से दर्शाया जाता हैं

तब

A.  का मान एक परमाणुक आदर्श गेस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदर्श गैस में अधिक होता है।

B.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदर्श गैस स में अधिक होता है।

C.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदश्र गैस में अधिक होता हैं

Cv Cp

Cp − Cv

Cp + Cv

Cp /CV

https://dl.doubtnut.com/l/_g5m9Q3P06XNq


D.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदश्र गैस में अधिक होता हैं

Answer: bd

वीडियो उत्तर देखें

Cp. Cv

50. एक स्थिर उष्मीय चालक बेलन की त्रिज्या R तथा

ऊं चाई  है। तली पर बेलन खुला है तथा इसके  ऊपर के

पृष्ठ पर एक छोटा छिद्र है। ऊपर के  पृष्ठ से L दूरी पर एक M

द्रव्यमान का पिस्टन लगा है (चित्रानुसार)। वायुमण्डलीय दाब

 है। 

L0

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_g5m9Q3P06XNq
https://dl.doubtnut.com/l/_8EMQ455k1jQI


 


बेलन से पिस्टन को पुर्णत : बाहर निकाल लिया जाता हैं

ऊपर के  पष्ठ का‌ छिद्र बन्द दिया जाता है। बेलन के  नीचे एक

जल से भरा टैंक लाया जाता हैं तथा चित्रानुसार उसे इस

प्रकार टैंक में रखा जाता है। कि जल का स्तर बेलन के  ऊपर

के  पुष्ठ के  समान रहे। जल का घनत्व p है। सन्तुलन की

https://dl.doubtnut.com/l/_8EMQ455k1jQI


अवस्था में बेन में जल सतम्भ की ऊँ चाई सन्तुष्ट होगी। 

A. 

B. 

pg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) + L0P0 = 0

pg(L0 − H)2 − P0(L0 − H) − L0P0 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8EMQ455k1jQI


C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

pg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) − L0P0 = 0

pg(L0 − H)2 − P0(L0 − H) + L0P0 = 0

51. पिस्टन की ऊपर के  पुष्ठ की दूरी 2L पर छिद्र को बन्द कर

दिया जाता हैं फिर पिस्टन को छोड दिया जाता हैं जहाँ से

https://dl.doubtnut.com/l/_8EMQ455k1jQI
https://dl.doubtnut.com/l/_wiZG2qjs963f


पिस्टन सन्तुलन का स्थिति में रूक सकता हैं इस स्थिति में

ऊपर के  पृष्ठ से पिस्टन की दूरी होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

( )(2L)
2P0πR2

πR2P0 + Mg

( )(2L)
P0πR2 − Mg

πR2P0

( )(2L)
P0πR2 + Mg

πR2P0

( )(2L)
P0πR2

πR2P0 − Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_wiZG2qjs963f


52. अब पिस्टन की बाहर की ओर मंद गति से खीचा जाता

ऊपर के  पुष्ठ से 2L दूरी पर रखा जाता हॅ। बेलन के  अन्द के

पृष्ठ तथा पिस्टन के  माध्य दाब हो जाएगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

P0

P0

2

+
P0

2

mg

πR2

−
P0

2

mg

πR2

https://dl.doubtnut.com/l/_AFC3PT6P1A1B


53. एक एकपरमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल को चित्र में

दर्शाये PV आरेख के  अनुसार देा चक्रीय प्रक्रमों

 व शुध्दत: समआयतनिक समदाबी

समतापीय या रूध्दोष्म है। 

 


कॉलम I में दिय गये पथों को कॉलम II में किये गये कार्य के

परिणाम के  साथ सुमेलित कीजिए और सूचियों के  नीचे दिये

E → F → G → E

https://dl.doubtnut.com/l/_YywtuaDnQdA8


गये कोड का प्रयोग करके  सही उत्तर चुनिये। 

वीडियो उत्तर देखें

54. एक परमाण्विक आदर्श गैस के  एक मोल का आयतन

रूध्दोष्म प्रसार से अपने आरम्भिक मान का आठ गुना बढ

जाता है सार्वत्रिक गैस नियतांक R का मान

 लें। यदि गेस का आरम्भिक तापमान

100K हो तो इस प्रक्रिया में गैस की आन्तरिक ऊर्जा जूल से

कम हो जाती है।

8.0Jmol1 /k−1

https://dl.doubtnut.com/l/_YywtuaDnQdA8
https://dl.doubtnut.com/l/_iYaHlsuPEA0x


वीडियो उत्तर देखें

55. दो अनभिक्रियाशील एकपरमाणुक आदर्श गैसों का

परमाणु द्रव्यमान 2:3 के  अनुपात में हैं इनकों एक

स्थिरतापीय बर्तन में रखने पर उनके  आंशिक दाबों का

अनुपात 4
:
3
है । इनके  घनत्व का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 4

1: 2

6: 9

8: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_iYaHlsuPEA0x
https://dl.doubtnut.com/l/_9mqygy2WjxAQ


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

56. एक आदर्श गैस के  दाब आयतन और ताप क्रमश: 

व T है। यदि इसके  अणु का द्रव्यमान m हो तब उसका घनत्व

होगा। 

[K= बोल्ट्रजामन नियतांक ]

A. 

B. 

C. 

PV

mkT

P

kT

p

kT V

https://dl.doubtnut.com/l/_9mqygy2WjxAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dg2CxDtWygO1


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Pm

kT

57. एक समान तापमान पर दो पात्रों में से एक में आदर्श गैस

A तथा दूसरे में आदर्श B भरी है गैस A का दाब गैस B के

दाब का दोगुना है। इन दशाओं के  अन्तर्गत गैस A का घनतव

गैस B के  घनत्व से 1.5 गुना पाया जाता हैं तो A तथा B के

अणुभारें  का अनुपात होगा।

A. 
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Dg2CxDtWygO1
https://dl.doubtnut.com/l/_o3ndosZY1fgG


B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

2

1

2

2

3

58. किसी गुब्बारे में 500  हीलयिम गैस  ताप

तथा एक वायुमण्डल दाब पर हैं  ताप तथा 0.5

वायुमण्डल दाब पर हीलियम गैस का आयतन होगा।

m3 27∘ C

−3. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_o3ndosZY1fgG
https://dl.doubtnut.com/l/_W49zbwzI9Z6d


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

500m3

700m3

900m3

1000m3

59. सूर्य की किरणों से एक खुले हुए 30  आयतन वाले

कमरे का तापमान  से  हो जाता है। कमरे के

अन्दर वायुमण्डलीय दाब  ही रहता है। यदि

m3

17. ∘ c 27∘ c

1XX105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_W49zbwzI9Z6d
https://dl.doubtnut.com/l/_KlUZ53IEhAza


कमरे के  अन्दर अणुओं की संख्या गर्म होने से पहले एवं बाद

में क्रमश:  व  हैं  का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

nf ni nf– ni

−2.5 × 1020

−1.61 × 1021

1.38 × 1023

2.5 × 1025

https://dl.doubtnut.com/l/_KlUZ53IEhAza


60. एक बर्तन में दो मोल हीलियम गैस (परमाणु द्रव्यमान =

4 amu ) और एक मोल ऑर्गन (परमाणु द्रव्यमान +4 amu

) का मिश्रण 300 k तापमान पर है। इनकी वर्ग माध्य -मूल

चाल का अनुपात  (हीलियम )  (ऑर्गन )है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

vrms /Vrms

0.32

0.45

2.24

3.16

https://dl.doubtnut.com/l/_89KAI6sFyYz3


वीडियो उत्तर देखें

61. ताप  और दाब  पर किसी दिए

गए द्रव्यमान की गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल 

वेग  है जब इस गैस के  ताप और दाब क्रमश: 

 और  है तो  में इस

गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग है।

A. 

B. 

C. 

D. 

27∘ C 1.0 × 1050Mn2

(rms)

200ms−1

127∘C 0.05 × 105Nm−2 ms−1

100√2

400

√3

100√2

3

100

3

https://dl.doubtnut.com/l/_89KAI6sFyYz3
https://dl.doubtnut.com/l/_dhyTwfZAYD5F


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

62. एक आदर्श गैस का तापमान 120k से 480 K तक बढा

दिया गया है यदि 120k पर गैस के  अणुओं का वर्ग - माध्य –

मूल वेग v हो तो 480 k पर इसका मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

4v

2v

v/2

v/4

https://dl.doubtnut.com/l/_dhyTwfZAYD5F
https://dl.doubtnut.com/l/_i57n6kmKWarx


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

63. किस ताप पर ऑक्सीजन अणुओं की वर्ग माध्य मूल

 चाल पृथ्वी के  वायुमण्डल से पलायन कर सकने के

लिए मात्र पर्याप्त हो जाएगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

(rms)

2.508 × 104k

8.360 × 104k

5.016k × 104k

1.254 × 104k

https://dl.doubtnut.com/l/_i57n6kmKWarx
https://dl.doubtnut.com/l/_gqnR9Hz1fl7D


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

64. मानक ताप व दाब पर  हीलियम का ताप  कै ल्विन

से  कै ल्विन तक बढने के  लिए आवश्यक ऊष्मीय ऊर्जा

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

1g T1

T2

NaKB

3

4
T2

T10

NaKB(T2 − T1)
3

8

NaKB(T2 − T1)
3

2

Na(T2 − T1)
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_gqnR9Hz1fl7D
https://dl.doubtnut.com/l/_Fzc7RTsWs9R0


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

65. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर किसी आदर्श गैस की

मोलर विशिष्ट ऊष्मा को क्रमश:  तथा  से निर्दिष्ट

किया जाताहै यदि  और R सार्वत्रिक गैस

नियंताक है तो  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

Cp CV

λ =
Cp

CV

CV

λR

1 + λ

1 − λ

R

(λ − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Fzc7RTsWs9R0
https://dl.doubtnut.com/l/_PhRM0xp3laqC


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

(λ − 1)

R

66. किसी प्रक्रम में एक परमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल

के  परिवर्तन को समीकरण  स्थिरांक द्वारा व्यक्त

किया जाता है इस प्रक्रम की अवधि में गैस की ऊष्मा धारिता

होगी।

A. R

PV 3 =

https://dl.doubtnut.com/l/_PhRM0xp3laqC
https://dl.doubtnut.com/l/_a93br6dlHz2K


B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

R
3

2

R
5

2

2R

67. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा  तथा

 है पाया जाता है। 

हाइड्रो जन के  लिये  

Cp

Cv

Cp − Cv = a

https://dl.doubtnut.com/l/_a93br6dlHz2K
https://dl.doubtnut.com/l/_3DL52K2jj8Ok


नाइट्रो जन के  लिये  


a तथा b के  बीच का सही सम्बन्ध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = b

a = 28b

a = b
1

14

a = b

a = 14b

https://dl.doubtnut.com/l/_3DL52K2jj8Ok


68.  की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा एवं स्थिर

आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

NH3

1.33

1.44

1.28

1.67

https://dl.doubtnut.com/l/_3XLS8ea3azvv
https://dl.doubtnut.com/l/_t0dmWubN61wy


69. Pa दाब पर एक आदर्श गैस  आयतन

घेरती हैं इस गैस की ऊर्जा होगी।

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d.

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106 4m3

3 × 102

108J

6 × 104J

18 × 106J

https://dl.doubtnut.com/l/_t0dmWubN61wy


70. एक गैस को अवस्था A से B में दो भिन्न प्रक्रमों ACB

तथा ADB द्वारा ले जा सकते है। प्रक्रम ACB में 60 J ऊष्मा

निकाय में जाती हैं तथा निकाय द्वारा 30 J कार्य किया जाता

हैं यदि प्रक्रम ADB में निकाय द्वारा 10J कार्य किया जाता हैं

तो इसमें निकाय में ऊष्मा प्रवाह का मान होगा। 

A. 80 J

https://dl.doubtnut.com/l/_XM9SD6G9VCK9


B. 20 J

C. 100 J

D. 40 J

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

71. नाइट्रो जन गैस की 15 g मात्रा को एक पात्र में  पर

रखा है । ऊष्मा की वह मात्रा जिससे गैस के  अणुओं का वर्ग

माध्य मूल वेग दोगुना हो जायेगा का मान होगा।

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_XM9SD6G9VCK9
https://dl.doubtnut.com/l/_S81lj7LJB6a2


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

10kJ

0.9kJ

6kJ

14kJ

72. गैस के  एक मिश्रण में ऑक्सीजन के  3 मोल तथा आर्गन

के  5 मोल तापमानT पर हैं के वल स्थानान्तरणीय और घूर्णन

विधा माने तो संकाय की कु ल आन्तरिक ऊर्जा होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_S81lj7LJB6a2
https://dl.doubtnut.com/l/_eGLmzxF9rkcn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

12RT

20RT

15RT

4RT

73. यदि प्रत्येक द्रव्यमान  के   गैस अणु 

 की चाल से  क्षेत्र फल पर प्रति सेकण्ड

10−26kg 1022

104m/s 2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_eGLmzxF9rkcn
https://dl.doubtnut.com/l/_zEO9CX6yPm1A


प्रत्यास्थ संघटट कर रहे है तब गैस अणुओं द्वार लगाया गया

दाब का कोटिमान होगा।

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2N /m2

4N /m2

1N /m2

8N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_zEO9CX6yPm1A


74. हीलियम गैस के  दो मोल को हाइड्रो जन के  तीन मोल

अणुओं (जो कि दुढ़ माने गया हैं ) के  साथ मिलाया जाता हैं

स्थिर आयतन पर इस मिश्रण की मोलर विशिष्ट ऊष्मा क्या

होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

21.6j/mol/k

19.7J /mol/K

17.4J /mol/k

15.7J /mol/K

https://dl.doubtnut.com/l/_WhZmvlZK6Dxt


वीडियो उत्तर देखें

75. एक मोल हाइड्रो जन औरएक मोल हीलियम गैस का

मिश्रण एक नियम आयतन के  बर्तन में T तापमान पर

साम्यवस्था में रखा है यदि गैसों का व्यवहार आदर्श है। तब

सही किाल्प हैं

A. गैस के ‌ मिश्रण में प्रति औसत ऊर्जा 2RT है।

B. गैस के  मिश्रण तथा हीलियम गैस में ध्वनि की गतियो

का अनुपात  है।

C. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालो का अनुपात  है।

√6/5

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_WhZmvlZK6Dxt
https://dl.doubtnut.com/l/_6BeAAHl8dBVd


D. हीलियम के  परमाणुओं तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

rms चालों का अनुपात  है।

Answer: abd

वीडियो उत्तर देखें

1/√2

76. किसी गैस की आण्विक विशिष्ट ऊष्मा धारिता को नियत

आयतन तथा दाब पर क्रमश:  एवं  से दर्शाया जाता हैं

तब

Cv Cp

https://dl.doubtnut.com/l/_6BeAAHl8dBVd
https://dl.doubtnut.com/l/_lLCeB393uCQn


A.  का मान एक परमाणुक आदर्श गेस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदर्श गैस में अधिक होता है।

B.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदर्श गैस स में अधिक होता है।

C.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदश्र गैस में अधिक होता हैं

D.  का मान एकपरमाणुक आदर्श गैस की

अपेक्षा दिपरमाणुक आदश्र गैस में अधिक होता हैं

Answer: bd

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv

Cp + Cv

Cp /CV

Cp. Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_lLCeB393uCQn


77. एक स्थिर उष्मीय चालक बेलन की त्रिज्या R तथा ऊं चाई

 है। तली पर बेलन खुला है तथा इसके  ऊपर के  पृष्ठ पर

एक छोटा छिद्र है। ऊपर के  पृष्ठ से L दूरी पर एक M द्रव्यमान

का पिस्टन लगा है (चित्रानुसार)। वायुमण्डलीय दाब  है। 

 


बेलन से पिस्टन को पुर्णत : बाहर निकाल लिया जाता हैं

L0

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_lLCeB393uCQn
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZCtWwTpM2yj


ऊपर के  पष्ठ का‌ छिद्र बन्द दिया जाता है। बेलन के  नीचे एक

जल से भरा टैंक लाया जाता हैं तथा चित्रानुसार उसे इस

प्रकार टैंक में रखा जाता है। कि जल का स्तर बेलन के  ऊपर

के  पुष्ठ के  समान रहे। जल का घनत्व p है। सन्तुलन की

अवस्था में बेन में जल सतम्भ की ऊँ चाई सन्तुष्ट होगी। 

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZCtWwTpM2yj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

pg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) + L0P0 = 0

pg(L0 − H)2 − P0(L0 − H) − L0P0 = 0

pg(L0 − H)2 + P0(L0 − H) − L0P0 = 0

pg(L0 − H)2 − P0(L0 − H) + L0P0 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZCtWwTpM2yj


78. पिस्टन की ऊपर के  पुष्ठ की दूरी 2L पर छिद्र को बन्द

कर दिया जाता हैं फिर पिस्टन को छोड दिया जाता हैं जहाँ से

पिस्टन सन्तुलन का स्थिति में रूक सकता हैं इस स्थिति में

ऊपर के  पृष्ठ से पिस्टन की दूरी होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

( )(2L)
2P0πR2

πR2P0 + Mg

( )(2L)
P0πR2 − Mg

πR2P0

( )(2L)
P0πR2 + Mg

πR2P0

( )(2L)
P0πR2

πR2P0 − Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZCtWwTpM2yj
https://dl.doubtnut.com/l/_tCuqUdo7iRXO


वीडियो उत्तर देखें

79. जब पिस्टन की बाहर की ओर मंद गति से खीचा जाता

ऊपर के  पुष्ठ से 2L दूरी पर रखा जाता हॅ। बेलन के  अन्द के

पृष्ठ तथा पिस्टन के  माध्य दाब हो जाएगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

P0

P0

2

+
P0

2

mg

πR2

−
P0

2

mg

πR2

https://dl.doubtnut.com/l/_tCuqUdo7iRXO
https://dl.doubtnut.com/l/_xDElPDuZaiGO


वीडियो उत्तर देखें

80. एक एकपरमाणुक आदर्श गैस के  एक मोल को चित्र में

दर्शाये PV आरेख के  अनुसार देा चक्रीय प्रक्रमों

 व शुध्दत: समआयतनिक समदाबी

समतापीय या रूध्दोष्म है। 

 


कॉलम I में दिय गये पथों को कॉलम II में किये गये कार्य के

E → F → G → E

https://dl.doubtnut.com/l/_xDElPDuZaiGO
https://dl.doubtnut.com/l/_srcQ3LF0VMTd


परिणाम के  साथ सुमेलित कीजिए और सूचियों के  नीचे दिये

गये कोड का प्रयोग करके  सही उत्तर चुनिये। 

वीडियो उत्तर देखें

81. एक परमाण्विक आदर्श गैस के  एक मोल का आयतन

रूध्दोष्म प्रसार से अपने आरम्भिक मान का आठ गुना बढ

जाता है सार्वत्रिक गैस नियतांक R का मान

 लें। यदि गेस का आरम्भिक तापमान8.0Jmol1 /k−1

https://dl.doubtnut.com/l/_srcQ3LF0VMTd
https://dl.doubtnut.com/l/_bumEbAD6orzu


100K हो तो इस प्रक्रिया में गैस की आन्तरिक ऊर्जा

................. जूल से कम हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bumEbAD6orzu

